

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos, 881

Para suscripciones, en la Librería de Perroy, 6 Arenal, 8

Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 1 pta
Provincias, trimestre... 5 ptas

25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

UN MONOPOLIO INMORAL

A costa del contribuyente

Todo el público conoce el verdadero e injusto privilegio que el abuso de influencia de ciertos rotativos ha logrado con el llamado anticipo reintegrable. Favorece sólo a la Prensa antigua, con exclusión de los nuevos periódicos. Así se establece un irritante monopolio a favor de aquellos, los cuales pueden de esa manera—se está dando el caso actualmente—imprimir papel, que el público no compra, y luego la Empresa editora vend* ese papel viejo y cobra más de lo que ha pagado por el nuevo. La enorme diferencia de precio la paga el Tesoro, y es necesario que no continúe por más tiempo el saqueo del contribuyente.

Si las primeras materias necesarias para publicar un periódico han aumentado de valor, que la libre concurrencia busque ante el público sus legítimos medios de vida; pero no puede sustentarse esa diferencia, en la cual los millones del Presupuesto nacional sirven, en forma de vergonzante subvención, para dar vida artificial a una Prensa caduca, desestimada ya por el público.

Pero no son estas razones, que en nuestra calidad de periódico nuevo nos afectan tanto, las únicas que nos mueven para oponernos a la prórroga que se proyecta del anticipo reintegrable. Hay otras más y de mayor peso que todo interés particular.

El anticipo reintegrable (?) fué, como decimos, una concesión inmoral, lesiva y monopolizadora del cuarto Poder. La inmoralidad radica en el hecho de que fuera concedido, no por convencimiento de su razón originaria, sino por miedo a las consecuencias de una justa negativa. La lesión está en la imposibilidad del rescate de lo que tan prodigamente se saca de las arcas del Tesoro, porque, a juzgar por las cifras que representan en la actualidad lo pagado y lo recibido a cuenta, se necesitará para obtener el cobro total un número de años que difícilmente habrán de vivir los periódicos y las Empresas beneficiadas. Y en cuanto al monopolio, baste saber que mientras las nuevas publicaciones, es decir, las limpias de la mácula del anticipo, han de pagar su papel a 108 pesetas los 100 kilos, las antiguas, o sea las pertenecientes a los directores de la tramoya, pagan precios que oscilan de 36 a 39 pesetas. ¡Esto sí que es ilícita competencia!

El anticipo reintegrable (?) fué concedido por la ley de 29 de Julio de 1918, que en su artículo 1.º aprobó los créditos extraordinarios concedidos por los reales decretos de 26 de Septiembre de 1916, 12 de Julio de 1917 y 27 de Marzo de 1918. Esta aprobación, dada en la ley que se cita, demuestra ya que los mencionados reales decretos fueron otras tantas debilidades de los representantes del Poder público, porque de lo contrario ninguna falta hubiera hecho el aval que por el repetido artículo 1.º se daba a tales anticipos.

El art. 3.º de la ley dice, textualmente, lo que sigue:

«Art. 3.º Desde el día 1.º del mes siguiente a la promulgación de esta ley, y hasta un año después de cesar la actual guerra europea», el Estado auxiliará, en concepto de anticipo reintegrable, a la Prensa diaria y revistas acogidas o que se acojan en lo sucesivo a los beneficios de esta ley, con el importe de la diferencia entre el precio que tenía el papel destinado a su confección y tirada en fin de Julio de 1914 y el que se fije mensualmente por la Comisión arbitral.»

No puede haber duda de que «un año después» de cesar la guerra cesa también el auxilio del Tesoro público a los periódicos que disfrutan de ese temporal seguro de vida; pero como sin él no podrían subsistir algunos de los que con más ansia y con más necesidad se nutren del dinero de los contribuyentes, se ha ideado la original combinación de que no se sepa cuándo ha terminado la guerra y la data de ese fausto suceso, se vaya a la prórroga descarada, sin más razón que la de que así conviene al egoísmo de los monopolizadores de la Prensa periódica. En realidad, el Fisco, tan restrictivo generalmente, ha debido contar el plazo desde la firma del armisticio.

Nos oponemos a toda ampliación del modo que las circunstancias requieran, porque no es tolerable que subsista un régimen de inmoralidad, de excepción, de monopolio y de baratería en nombre de los sagrados intereses de la cultura general o a pretexto de que, merced a él, po-

drían encontrar medio de subsistencia varios centenares de familias. Para difundir la cultura no son precisamente ciertos periódicos, mal escritos y peor inspirados, los que pueden abrogarse misión tan excelsa; y en cuanto a lo de repartir jornales, bueno sería que se estableciera la divisoria entre lo que va al obrero y lo que se disuelve en Consejos de mala administración y otras sinecuras por el estilo.

La guerra terminó al firmarse el armisticio; pero si en la apreciación de esa fecha cupiese alguna duda, en lo que de ningún modo puede haberla es en que al cumplirse un año de la firma del Tratado de paz no puede la Ordenación de Pagos autorizar el de un céntimo siquiera por concepto de anticipo reintegrable (?).

Y para que se vea cómo eso del reintegro tiene mucha relación con la mitología, daremos cifras en artículos sucesivos.

Al ex kaiser no se le envía dinero

Londres, 31.—Dice el «Daily Mail»: «Los envíos de dinero al ex kaiser han quedado en suspenso.»

Se anuncia oficialmente en Berlín que no se puede continuar enviándole más dinero, y además, que los bienes del ex kaiser serán repartidos entre el Estado y el «Agencia Fabra.»

EL «RAID» LISBOA-MADRID

Se anuncia que hoy saldrán del aeródromo de Cuatro Vientos cuatro aviones militares, pilotados por los capitanes de ingenieros Sres. Gonza, Manzanque y Araga, y por el del mismo empleo de infantería Sr. Las Morenas, con dirección a Lisboa, atendiendo la invitación hecha a nuestro Gobierno por el de aquel país.

Dos de los aparatos harán el viaje directo, y los otros dos aterrizarán en Arroyo de Malpartida, para proveerse de gasolina y continuar el vuelo.

La situación en Alemania

La vida, imposible.—La amenaza de una revolución

Paris, 31.—«Le Journal» ha recibido un telegrama de Alemania en el que se dice que los obreros y empleados no consiguen vivir a pesar de su sueldo bastante crecido, de 35 a 40 marcos diarios. Un par de zapatos cuestan 250 marcos; un traje muy ordinario, de 1.200 a 1.500 marcos; un huevo, tres marcos. Sin duda, el Estado distribuye a precios relativamente reducidos cantidades mínimas de artículos de alimentación, pero ello no resuelve el difícil problema.

He atravesado una fábrica de los alrededores de Düsseldorf en la hora de la merienda; los obreros comían un poco de grasa en un poco de pan negro, al lado del cual, el que hemos comido en Francia en los días tan difíciles de 1917 parecería un alimento apetitoso. Por ello, una sorda efervescencia reina en la ciudad, que está llena de tropas, de ametralladoras y de tanques. Las salidas de las grandes Avenidas están guardadas por centinelas. Pero, ¿qué resultado puede tener esto? Un movimiento revolucionario puede estallar espontáneamente de un momento a otro; sería violento, pero no sería duradero. Si se apoderasen de las fábricas los obreros no sabrían qué hacer con ellas; la clase obrera sola no podrá más que darse cuenta de su impotencia absoluta y precipitar la catástrofe, que es fatal si la «Entente» no interviene con vigor y prudencia a la vez. Únicamente la «Entente» puede asegurar a la industria alemana su porvenir. Para ello tiene que tomarla bajo su tutela, no por sentimiento ciertamente, sino tan sólo por interés. (Agencia Radio.)

La huelga en los astilleros alemanes

Norddeich, 31.—En vista de la huelga de brazos caídos sostenida por una parte de los obreros, los conocidos astilleros alemanes de Schichau, cerca de Elbing, han cerrado parte de sus establecimientos.

Descubrimiento de un explosivo

Coruña, 31.—Anoche fué encontrado un explosivo debajo del kiosco destinado a la venta del pan, en la calle de Santa Lucía. Avisados los guardias acudieron rápidamente, y uno de ellos, llamado José Seoane, recogió el artefacto y le arrancó la mecha, cuando ya estaba a punto de estallar. Se trata de un bote de hojalata, cargado con dos cartuchos de dinamita, que, de haber explotado, hubiera destrozado por completo el kiosco. Se sabe que uno de los que colocaron el artefacto es un panadero huelguista, a quien persigue la Policía.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répido, Manuel Machado, Maximiliano Milián, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

REFLEXIONES Y LECTURAS

La Internacional del Pensamiento

De un lado, la burguesía capitalista; del otro, el proletariado manual; he ahí las dos fuerzas en lucha, los dos Estados que coexisten, haciéndose la guerra, dentro de cada Estado. Para uno de esos dos factores—a veces, para ambos—trabajan los Gobiernos, legislan las Cámaras, se crean nuevos organismos, se votan créditos, se agitan las sociedades, estallan las revoluciones.

Pero ¿no existe un tercer factor? ¿No tienen realidad otros intereses, intereses vitales, sagrados, aunque tal vez oscurecidos hoy entre el polvo que levantan, en su formidable contienda, el obrerismo que avanza y el patronazgo que se resiste?

Hay, sí, un tercer elemento en la vida social. Es el que encarna ese hombre que cruza la nave trepidante de la fábrica con prisa inseguro y mirada miope tras los espejuelos, sin el aplomo físico del obrero ante su máquina y sin la seguridad dominadora del propietario, quizás más pálido y fatigado que aquél, acaso con las manos más delicadas aún que las de éste... Se trata del ingeniero, o del médico, o del químico, o de un profesor que ejerce la inspección social, o de un escritor, de un técnico...; en suma, de un profesional de la inteligencia y del estudio.

No es capitalista; pero sin el capital del saber no existiría la industria. No es lo que se llama un trabajador; mas sin su trabajo mental no se podría mover una sola rueda, ni giraría una correa, ni habría talleres, ni mecánica, ni producción... Todos desconfían hasta cierto punto, de ese pobre intelectual, que habla y viste como un burgués, mientras labora y sufre como un proletario.

¿Piensa vuesa merced, señor plutócrata, que son los millones de su capital los que han alumbrado esa fuente de riqueza? Veo ahí su fábrica, cuya inmensa claraboya tiembla con el ruido ensordecedor de un millar de telares mecánicos... Pero eso no lo creó su merced. Sin un tal Dionisio Papin, intelectual peligroso, a quien, por hereje, hubo que desterrar de su país, y sin otro pobre diablo, Jaime Watt, que inventaron la máquina de vapor, movería vuesa merced con las manos la lanzadera en un viejo telar carcomido, como sus ilustres bisabuelos.

Y tú, obrero amigo, camarada de añielos ideales, ¿te imaginas, por ventura, que tú y los tuyos habéis constituido, para hogar de vuestras esperanzas, esa honrada Casa del Pueblo? ¡Cá! Sus cimientos son mucho más hondos, datan de siglos... Ahora mismo tengo sobre la mesa la reproducción de un viejo grabado hecho en Basilea en 1518. Representa a Tomás More conversando placidamente con dos amigos en el jardín tranquilo, regular, simétrico, de su vivienda de Chelsea. «Diríais que aquel jardín era la Academia de Platón», escribía por entonces Erasmo, comparando esos diálogos entablados bajo los frutales de la finca de «Morus» con los que, casi dos mil años antes, sostuviera Platón con sus discípulos junto a los verjeles del Gimnasio de Academo.

Pues bien; de tales conversaciones, en el ocio aparente de fragranes jardines, salieron dos libros: primero, la «República», de Platón; luego, inspirándose en ella, la «Utopía», de Tomás More. Y de estos dos libros, amigo mío, han nacido, a su vez, con el concurso de nuevos pensadores hasta llegar a Marx, todas las doctrinas del socialismo moderno. Fueron aquellos dos intelectuales, cuyas manos no sabían trabajar, los que, anticipándose a los siglos, echaron los cimientos del edificio de la emancipación proletaria.

En cumplimiento de los preceptos legales dictados recientemente por el ministerio de la Gobernación, mañana lunes no se publicará

LA LIBERTAD

Pienso en estas cosas al leer en «L'Europe Nouvelle» el proyecto de la Conferencia Internacional de la Instrucción y de las Ciencias, Letras y Artes. Porque esta Conferencia, si se realiza, significará el reconocimiento del valor de la vida espiritual y de los problemas intelectuales al mismo nivel que el valor de la vida económica y de los problemas del Trabajo.

Bajo el amparo de la Sociedad de las Naciones se reunió, como es sabido, la Conferencia del Trabajo en Washington, y, lo que me parece aún más importante, se ha creado un Centro permanente, una Oficina internacional, germen de una organización colectiva de la industria, del progreso técnico y de las reformas obreras en toda la Humanidad civilizada. Ahora se habla de convocar también esa otra Conferencia y de fundar esa otra Oficina internacional, para que la producción del pensamiento pueda ser desenvuelta y regulada en todo el mundo, lo mismo que la producción de la riqueza.

A la Conferencia internacional de la Instrucción y de las Ciencias, Letras y Artes asistirían por cada país dos delegados del Gobierno, otro del Profesorado y un cuarto en representación de las instituciones libres de cultura. El objeto de esa Conferencia sería el afianzamiento de la paz universal, fin de la Sociedad de las Naciones, mediante una orientación de la enseñanza, en cada uno de los pueblos asociados, hacia una comprensión cada vez mayor y más íntima de todos los otros pueblos, y una organización escolar y de las instituciones de divulgación internacional que permita la amplia interpenetración de los respectivos ambientes intelectuales y la circulación fácil de las ideas y los conocimientos. Serviría también «para coordinar los esfuerzos de los sabios y pensadores de las diversas naciones», difundir los libros, propagar a través de las fronteras las obras del Arte y de la cultura y fomentar el progreso general de las ciencias... He ahí esbozarse una nueva Internacional: la Internacional del Pensamiento.

El influjo de ese tercer factor, el factor intelectual, puede ser de importancia esencialísima, en la crisis presente, para el porvenir del mundo. Porque en esta lucha de grandes organizaciones colectivas, de sindicatos contra sindicatos, el individuo queda anegado, se sacrifica la libertad y parece olvidarse a veces el valor eterno de la personalidad humana. Y aquellos que consagran la vida al cultivo de la inteligencia son precisamente los llamados a salvar siempre el principio de la personalidad, la incoercible originalidad del espíritu, esa fuerza interior creadora, esa centella divina, sin la cual todas las organizaciones sociales resultarían estériles y las masas humanas caerían fatalmente en la barbarie.

LUIS DE ZULUETA

La viuda del rey del estaño y el hijo de un rey de Grecia

Zurich, 31.—Comunican de Voroy que la señora Leads, viuda del multimillonario rey del estaño americano, contraerá matrimonio con el príncipe Cristóbal de Grecia, hijo del difunto rey Jorge y hermano del ex rey Constantino. (Radio.)

LOS ANUNCIANTES Y «LA LIBERTAD»

Un consejo de «A B C»

«A B C», de ayer, publica, con muy buen acuerdo, lo siguiente:

«Pero como a los anunciantes les interesa saber a qué atenerse sobre la circulación de los periódicos en que se propongan anunciar, vamos a darles una sencilla receta para que por sí mismos puedan hacerse cargo de cuál es el periódico que, por más leído, ofrece mayor ventaja al anunciante.»

Cuando en el tranvía suba, cuando por la calle pase, fíjese y observe qué periódico es el que se ve en más manos; tómese la molestia de preguntar en los kioscos y puestos de venta, a los vendedores ambulantes, cuál es el que más se vende, cuál es el que más pide el público.»

Y nosotros se lo agradecemos mucho al generoso colega, porque al decir tal cosa se refiere a LA LIBERTAD, es indudable.

Indudable, indudable e indudable. ¡Haga el público la prueba y se convencerá!

Los norteamericanos se oponen a un nuevo empréstito a Europa

Nueva York, 31.—Carter Glass, secretario del Tesoro, en una carta dirigida al presidente de la Cámara de Comercio, anuncia que el departamento del Tesoro se opone formalmente a un nuevo préstamo a Europa.

Los Estados Unidos—dice—han hecho desde el armisticio todos los esfuerzos financieros razonables para mejorar la situación.

CRONICA

CUESTION ACADEMICA

Un arquitecto ilustre que tiene en su propia casa grandes méritos femeninos que celebrar, ha propuesto a la Academia de Bellas Artes el nombramiento de la condesa de Lebrija como académico correspondiente. Da la circunstancia de vivir en Sevilla esa noble y esclarecida señora, y no poder, por lo tanto, aspirar a una plaza de número en esa corporación. Tal vez ello sirva para que un criterio ecléctico y armonizador permita, por fin, que una Academia, sin tener que recibir a una mujer con la solemnidad que a un número, pueda colocar en sus listas un nombre femenino merecedor de ello.

Esto reproduce la cuestión, tantas veces disputada, de si las mujeres pueden entrar en la Academia. Yo bien sé que son infinitos los españoles a quienes si se les interroga, en solicitud de un plebiscito, sobre este particular, reproducirían otra inquisición y otra respuesta célebres. Aquello de «¿Pueden los catecúmenos entrar en el templo?»—Por mí, que entran.

Donaires aparte, el asunto, como lleva en el fondo una cuestión de justicia, puede y debe ser sometido a una prudente solución. Los amantes de la tradición, no en lo que tiene de bello y de inofensivo, sino en lo que posee de modesto y apollado, niegan su voto favorable. Creen que la mujer en las letras, las ciencias y las artes no ha de pasar la categoría de aficionada, y que es imposible admitir que se consagre a ellas como a un verdadero sacerdocio.

Así llevan a lo profano otro problema divino, como es la negativa teológica a que puedan existir sacerdotisas. afirmando los Padres graves que si Jesucristo hubiese querido permitir la consagración femenina habría empezado por instituir sacerdotisa a su Santísima Madre. Aparte de lo sofístico de esta afirmación, lo que encierra es una irreverencia y hasta una herejía de tomo y lomo, ya que sería absurdo que la divinidad se adorase a sí misma, y que, naturalmente, la madre de Dios debe estar por encima del sacerdocio eclesiástico.

Aquellas diaconisas que recuerda la Historia en los primeros días del cristianismo, y después, aunque por suplantación, aquel pontífice Juan VII, el Anglicano, que fué la papisa Juana, y era una mujer que desde su más tierna edad fué aprovechado estudiante en Inglaterra y en París, y en Roma luego, se encargaron de desmentir las aptitudes de la mujer, no sólo para el estudio, sino para la clerecía desde los más inferiores grados hasta el más grave y sumo.

En los tiempos actuales parece ya peculiar discutir la posibilidad de que una mujer alcance honores literarios o artísticos, cuando no sólo ejerce carreras académicas, sino que en algunos países tiene ya sitio en el Parlamento y hasta en el Poder ejecutivo. Según ese procedimiento, llegaríamos a que una mujer podría ser ministro de Instrucción pública y no podría ser académico. El absurdo es más visible en España, donde la mujer puede reinar. Concepción Arenal, cuyo centenario se está celebrando, pudo haber ocupado mejor que nadie un sillón en la Academia de Ciencias Morales. Gertrudis Gómez de Avellaneda, de cuya muerte, en el piso entresuelo de la calle de Ferraz, número 2, se cumplen hoy precisamente cuarenta y siete años, intentó, vanamente, en 1853, ingresar en la Academia Española. Sin embargo, entonces reinaba una mujer, que, como jefe del Estado, lo era nato de la tal Academia y podía presidir sus sesiones más solemnes.

En la clásica tierra de doña Oliva Sabuco y de doña María de Zayas resultaba de un egoísmo excesivo el negar a las damas que lo mereciesen ese honor académico que en nuestros tiempos no ha podido tampoco alcanzar, aun siéndola debido, la condesa de Pardo Bazán, que es, sin embargo, catedrática de la Universidad Central, continuación de aquella famosa complutense que doctoró a la insigne madrileña María Isidra de Guzmán y de la Cerda, hija de los condes de Oñate y de Paredes, luego por su matrimonio marquesa de Guadalcazar y moradora del hermoso palacio de la calle Ancha de San Bernardo, que hoy ocupan los duques de Parent.

Afirman los biógrafos de María Isidra de Guzmán que fué recibida como individuo de la Academia Española; pero es lo cierto que en las listas de esta corporación, donde figuran sus individuos desde que fué fundada, no figura el nombre

de la doctora de Alcalá. No existe, por lo tanto, el precedente oficial ni en este ni en otro caso, como no sea el impreciso y vago de aquellos infernales versos que dicen:

Recibe entre tanto a la infanta Sofía con grandes honores la «Academia».

Pero esto de los precedentes, que suele invocarse para tantas cosas, es de lo más gedeónico que darse puede. No se les ocurre a los que tal arguyen que el precedente no existía hasta que fue creado, y que hay que hacer las cosas alguna vez para que el precedente exista.

Una extensa prevención contra la mujer que escribe, prevención que han justificado siempre algunas literatas ridiculas, bien diferentes de la poetisa y de la escritora que noblemente ha florecido algunas veces en las letras españolas, ha contribuido a un criterio vulgar que sue le repetir aquella frase que un hombre de ingenio, Jacobo Sales, dedicó a cierta obra de doña María del Pilar Simón de Marco, que se titulaba «El hilo del Destino»: «¿No la valdría más a esa señora ocuparse del destino del hilo?»

A decir verdad, lo que suelen temer las Academias no es recibir a la mujer que lo merece, y a la cual dedican toda su admiración y aplauso, sino crear el precedente de que se hablaba y verse luego acosados los académicos por infinitas literatas que sientan esa comezón, y le harían imposible la vida con sus pretenciosas candidaturas.

Pero contra el vicio de pedir está la virtud de no dar, y no es equitativo que se niegue la justicia por temor de incurrir después en repetidas injusticias. Y no hay argumento en contra, si se mira que lo que hay que atender y premiar no está en el sexo, sino en la inteligencia.

PEDRO DE REPIDE

La importación de trigo

El ministerio de Abastecimientos publicó en la «Gaceta» la real orden anunciada por el Sr. Terán, en la que dispone que los cargamentos de trigo que, procedentes de la República Argentina, conducan a España los buques requisados salidos de Europa durante el mes de Diciembre último y primera quincena del actual, serán descargados en los siguientes puertos:

- «España núm. 2», Málaga.
- «España núm. 4», Huelva.
- «España núm. 6», Valencia.
- «Cabo Tres Forcas», Sevilla y Algeiras.
- «Balmes», Las Palmas y Cádiz.
- «Martín Sáenz», Barcelona (con destino al Sindicato de Gerona).
- «Onton», Almería y Cartagena.
- «Claudio», Alicante y Tarragona.
- «Guipúzcoa», Vinaroz y Palma de Mallorca.
- «Marqués de Chavarria», Gijón.
- «Mar del Norte», Tenerife y Bilbao.
- «Mar Mediterráneo», Santander y Pasajes.
- «Antonio Mumbrián» y «Viuda Llusán».

Correo «Reina Victoria Eugenia», Barcelona, con destino al Sindicato de esta provincia, y el 20 por 100 del cargamento al de Gerona.

Cada cantidad que se asigna a cada puerto será distribuida entre las fábricas de harina de la provincia, teniendo en cuenta su potencialidad de moliitura. Sin embargo, si en alguna provincia hubiesen los fabricantes contribuido desigualmente al suministro, en virtud de reglas establecidas por dicho ministerio o por la Junta de Subsistencias respectivas, podrán éstas formular, en el plazo de ocho días, nueva propuesta de distribución, teniendo en cuenta los anticipos hechos por cada fabricante.

En las provincias de Cádiz, Baleares y Canarias se fijará por este ministerio la cantidad de trigo que se les asigne para el re-

parto a cada una de las Juntas provinciales y especiales de Subsistencias que en ellas están establecidas.

El precio de la harina fabricada con el trigo argentino facilitado por el Estado será el vigente de 62 pesetas, envase comprendido.

También se encarga a las Juntas de Subsistencias del exacto cumplimiento de lo anteriormente resuelto, y se consigna que la referida distribución sólo podrá ser variada en casos graves e imprevistos, en virtud de acuerdo adoptado en Consejo de ministros.

Notas militares

Matrimonio
Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Carabineros D. César Delgado García.

Reserva
Pasan a situación de reserva el coronel de la Guardia civil D. Isidoro Bustos y el teniente coronel de Caballería D. Luis Alava Montesinos.

Supernumerario
Queda de supernumerario sin sueldo el comandante de Intendencia D. Leopoldo Saavedra.

Ascensos
Ascende al empleo inmediato el teniente coronel de Inválidos D. Antonio Sánchez Fernández.

Por los alumnos de la Escuela Superior de Guerra

El Ayuntamiento de Argamasilla de Calatrava, compuesto de concejales monárquicos amantes del orden, de las instituciones y del Ejército, acuerdan suplicar al señor presidente del Consejo de ministros y del señor ministro de la Guerra se dignen resolver favorablemente la readmisión de los oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra, expulsados del Ejército, haciendo con ello una obra de reparación y de justicia, que la opinión toda, y nosotros en representación de este pueblo, anhélamos vivamente.

LA LIBERTAD se asocia, por su parte a este noble deseo.

El alto comisario

Después de haber conferenciado varias veces con el Gobierno, esta noche, en el expreso de Andalucía, regresa a Marruecos el alto comisario, general Berenguer.

Las peticiones que trae y que ha formulado al ministro de la Guerra y a otras altas autoridades, han sido aceptadas, y ello hace que el general Berenguer regrese a Marruecos muy satisfecho.

Destinos
Está firmado, y se publicará inmediatamente, el decreto relativo a destinos de jefes y oficiales, que despierta gran interés entre éstos.

AGRESION POR CELOS

Barcelona, 31.—Esta mañana, un joven habitante en una casa de la calle de Vilamar ha denunciado que una hermana suya estaba herida gravemente y con ella un hombre que estaba en la casa de visita.

Trasladados los lesionados a la Casa de socorro, resultaron ser Antonia Salvadó, de treinta años, viuda, que presentaba una herida gravísima de arma de fuego en el costado, y Antonio Marl, de treinta y siete años, casado, vecino de Hospitalet, una herida gravísima de arma de fuego en la región temporal.

La madre de la herida, lo propio que el hermano, dijeron que ignoraban las causas del suceso.

En poder del herido, que no ha podido declarar por la gravedad de su estado, se encontraron cartas dirigidas a su mujer y a la justicia, expresando el propósito de matar a Antonia y de matarse seguidamente él. Se ignoran los móviles, aunque se supone que sean cuestión de celos.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelvan los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos mismos.



Las cien onzas están expuestas en el escaparate de la Casa Sucesoras de Palacios y Compañía, calle de Sevilla, núm. 16

LA POLITICA DEL DIA

Los conservadores

Siguieron ayer los comentarios acerca de las gestiones que se practican con verdadera tenacidad por algunos elementos para conseguir la unión de todas las fuerzas conservadoras.

Como está muy próxima la intervención del Sr. Dato en el debate social, no creemos necesario reproducir comentarios ni vaticinios.

El Sr. Dato estamos seguros de que ha de saber interpretar el sentir de la inmensa mayoría del partido conservador.

Acaso porque lo sospechan, o lo saben, los que más satisfechos se mostraban en días anteriores al hablar de estos trabajos para la unión de los conservadores con los mauristas y ciervistas, ponían mucho cuidado en atenuar sus entusiasmos.

La Comisión de Presupuestos
Nuevamente se reunió ayer en el Congreso la Comisión general de Presupuestos, para tratar del de la Presidencia.

No asistió a la reunión el representante de la izquierda liberal, Sr. Riu, quien se ausentó de la reunión que la misma minoría tuvo anteaer, por haber suscitado de nuevo en la Comisión el Sr. González Llana, representante de los ciervistas, la cuestión de las plantillas.

Respecto de este asunto, entiende el señor Riu que la Comisión ha de proceder con un criterio extremadamente radical, creandando todos los aumentos de personal introducidos del año 1918 a acá, o ha de respetar el *statu quo*, estudiando en este segundo caso los aumentos con un criterio sereno y escrupuloso. En el primer caso, se produciría una discusión de tal naturaleza en el salón de sesiones que retrasaría de una manera enorme la aprobación de los presupuestos.

En el Senado
En la Alta Cámara se reunió ayer la Comisión permanente de Hacienda, que se ha constituido en esta forma:

Presidente, D. Francisco Bergamín; vicepresidente, marqués de Cortina; secretario, D. José A. Ubierna, y vicesecretario, D. Fernando Weyler.

El marqués de Cortina hizo algunas observaciones sobre la línea general del proyecto que modifique la contribución de utilidades de la riqueza pública.

La Comisión volverá a reunirse el martes para cambiar impresiones respecto a este proyecto de ley que ha remitido el Congreso.

La Comisión que entiende en el proyecto de ley de bases para regular la vida municipal.— Dos reales a la sota, y cuatro más dos perros gordos que me debías, hacen una novena...
—Sentada, Samocero.
—¿Qué más da?
—Ay, pero si quedaste con dos perros de más!
—¿De todos modos los has de perder...! Toma—entregándole un puñado de calderilla—. En paz.
—En paz; pero yo no te he dicho que te cobrasses, y el hacerlo sin mi permiso es un abuso de confianza.
—Es que te somos mortales, Casimiro.
¿Juego?
—Un momento—interrumpió Gerardo—. ¿Puedo jugar?
—Sí, hombre, lo que usted quiera.
—Entonces, puesto que hay banca bastante; póngame este billete de veinticinco pesetas al as, y este duro de salto.
A Samocero le tembló todo el cuerpo.
—¿Va entero el billete?—preguntó trémulo.
—Enterito.
—¿Pero va usted a jugar tanto dinero de una vez?—volvió a preguntar al madrileño, con voz entrecortada.
—Ya lo ve usted.
—Es que aquí le jugamos para entretenernos, ¿sabe?
—Lo mismo que yo.
—Pero es que si me acierta usted dos cartas así me desbanca.
—Naturalmente.
—¡Ay! ¿Y luego tú qué te querías, parvulito, ganar y no perder? Estate por ahí, que xa te chamarei.
—Apunta los seis pesos y calla, «Ostró-mocero».

pal en las grandes ciudades se ha constituido, nombrando presidente al Sr. Salvador (don Amós) y secretario, a D. Juan Garriga.

En la Presidencia
El presidente del Consejo, al despachar con el rey, puso a la firma de éste un decreto resolviendo una competencia.

Cuando regresó a la Presidencia recibió la visita del alto comisario de Marruecos, el cual tuvo un cambio de impresiones.

Después visitó al jefe del Gobierno D. Vicente Gimeno, que ayer llegó de Aleira, donde ha dejado a su padre para restablecerse.

También visitó al presidente una Comisión de obreros de artes blancas, de Madrid (harineros y panaderos), presidida por el diputado Sr. Besteiro, que le expuso las dificultades que se ofrecen para el trabajo en las fábricas de harinas de Madrid por falta de existencias.

El Sr. Cambó a Barcelona
En el expreso marchó ayer por la tarde a Barcelona el Sr. Cambó.

Regresará a Madrid el martes para tomar parte, el mismo día, en el debate sobre la cuestión social.

VIDA SOCIETARIA

VIVIENDAS BARATAS.—La Cooperativa ruega a sus asociados que hoy domingo acudan a la barriada para hacerles entrega de la casa.

OBBEROS DE TABACOS.—Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en el Círculo, Valencia, 5.

SALUD Y CULTURA.—A las nueve y media, en la plaza de España, para hacer una excursión a la Fuente de las Damas.

CARPINTEROS DE TALLER.—A las ocho de la noche, junta general en el salón-teatro para tratar del «lock-out».

JOVENES PANADEROS.—Celebrarán junta general mañana lunes, a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

DECORADORES.—Esta Sociedad celebrará Junta general hoy domingo, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

SINDICATO DE ALIMENTACION.—Los dependientes de comercio celebrarán una Asamblea magna hoy domingo, a las cuatro, en el teatro de la Casa del Pueblo.

Reuniones en la Casa del Pueblo
Día 1.º.—En el salón grande: A las cuatro de la tarde, Unión obrera; a las diez de la noche, Sindicato de la alimentación.
En el salón pequeño: A las diez de la mañana, Obreros municipales; a las tres y media de la tarde, Dependientes de tabajerías y salchicheras.

En las Salesas

Una absolución

En la Sección cuarta se ha celebrado ayer la vista de la causa seguida contra el director de un semanario madrileño, por haber insertado un artículo titulado «Yo mataré a un alemán».

El fiscal entendió que dicho artículo contenía manifestaciones que significaban injurias contra Alemania, y por ello solicitaba para el procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión mayor.

El letrado defensor, D. Santiago Ballesteros, solicitó en brillante informe del Jurado, un veredicto de inculpabilidad.

Así lo consiguió, y por tanto la sentencia fué de libre absolución para su defendido.

A bofetada limpia
En la Sección tercera de la Audiencia promovió ayer un formidable escándalo por haber sido agredido uno de los testigos que a instancia del fiscal y de la acusación privada acudió a declarar en el juicio oral seguido contra el ex redactor de «El Mundo» D. Alfonso Alcalá Martín, a instancias del diputado Sr. Vitorica.

Al abandonar dicho señor el estrado para ocupar un lugar entre el público fué agredido violentamente por el hermano del acusado, D. Vicente Alcalá, que se hallaba en la Sala.

El escándalo que produjo el grave incidente puede superarse.

El fiscal, Sr. Cánovas, manifestó que, según sus noticias, el testigo había sido amenazado en un anónimo con el fin de que no declarase, y lo mismo dijo el acusador particular, Sr. Arizmendi.

El presidente del tribunal, Sr. Martínez Marín, ordenó a la Guardia civil que detuviera al agresor, y éste fué inmediatamente conducido al Juzgado de guardia.

Accidente ferroviario en la estación del Mediodía

A primera hora de la mañana de ayer, entrando un tren del Norte por la bifurcación de la vía diagonal, p. v. de M. Z. y A., se cortó parte del convoy, descarrilando dos vagones, uno de los cuales se elevó sobre su testero anterior.

El accidente, que pudo tener otras consecuencias, motivó un enorme retraso en los trenes de salida números 2, 60, 822, 78 y 19, y en los de entrada números 21, 7, 91, 5, 55, correos de Cartagena y de Zaragoza y cortos tranvías de Guadalajara y Getafe.

No hubo, afortunadamente, desgracias personales, pero el contratiempo produjo los consiguientes perjuicios a los viajeros, quienes hacían comentarios no muy favorables a la Compañía, tan desoiosa de la elevación de tarifas.

Hacían también notar que es el segundo accidente de esta clase en un mismo sitio. ¿Obedecerá a causas reparables?

Notas postales y telegráficas

CORREOS
Servicio postal aéreo

Se ha firmado un real decreto estableciendo el Correo postal aéreo.

Es la nuestra la cuarta de las líneas postales oficiales que se establecen en Europa. Sólo Alemania, Inglaterra y Francia tienen establecido en forma regular el correo aéreo.

La línea que se establecerá servirá Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Tánger, y su importancia será inmensa, pues unirá España con Marruecos.

Por el negociado de Aviación de la Dirección general, que dirige el Sr. Leal, se están llevando a cabo con la mayor rapidez cuantas operaciones son necesarias para el mejor funcionamiento de esta línea, que se inaugurará tan pronto como sea posible.

Además se han adquirido motocicletas para la entrega rápida de la correspondencia tan pronto como funcione este servicio.

Vapores correos para América
Hoy, el vapor inglés «Desados», de la R. M. S. P., saldrá de Lisboa para Buenos Aires con despachos para Buenos Aires, Rosario de Santa Fé, Córdoba, Mendoza y Tucumán (R. Argentina), Montevideo (Uruguay), Asunción (Paraguay), La Paz y Villazón (Bolivia), Río Janeiro, Pernambuco y Bahía (Brasil), Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca (Chile), Canarias y Colonia de Río de Oro.

Día 4.—El vapor inglés «Orduña», P. S. N. C., saldrá de Lisboa para Punta Arenas, Santiago de Chile, Valparaíso, Concepción, Antofagasta, Talca, Iquique, Arequipa, Trujillo, Payta y Arica (Perú).

TELEGRAFOS
Teléfonos automáticos

En Leeds (Inglaterra) se ha instalado una red telefónica automática para el servicio urbano, con tan buen éxito que se han comenzado los estudios para aplicar el mismo sistema a la red de Londres.

Sociedad radiotelegráfica
En China se ha creado una Sociedad para explotar la radiotelegrafía, dirigida por elementos de la Maroon inglesa.

EMERODROMO

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 31

LA CASA DE LA TROVA

(Novela premiada por la Real Academia Española)

POR Alejandro Pérez Lugín

está a la vista?... ¿Quieres dejarme que meta baza en este juego? Pues te diré que no hay motivo para ponerte así. No me mires con esos ojos asustados. La rapaza lo vale, y es capaz, por bonita, por simpática y por buena, de enamorar a un santo, cuanto más a un madrileño inocente e inflamable como su señorita; pero, ¡caramba!, aun no siendo tú costal de paja, ni pareciéndoselo a ella, según yo creo, «me se figura a mí», como dice don Servando, que estas no son batallas para ganadas en una hora... ¿Y luego, qué querías? ¿Llegar de Madrid con tus botabas, tus americanas, tus bastones y tus gabanes de última, que son la desesperación de Samocero, e ainda mais con esos cuatro polifos xugando a brisca que tienes en el labio superior, y llevarle la mejor rapaza de Santiago, y si me apuras mucho, y aunque no me apures, ¡caramba!, de las cuatro provincias?... Es-

tate por ahí, que xa te chamarei. El que algo quiere algo le cuesta, rapaz. Constancia, señor Roquer, constancia, y la victoria será suya, como dice Ramiro en clase un día si y otro también.

—¿Si yo no estoy enamorado!
—¿Ah, no? Bueno, lo dices tú, y yo lo creo. No sé si te ocurrirá a ti lo mismo. Mientras te convences, para distraer un poco esas mirrías, y porque aunque eres rico a nadie le amarga enriquecerse más, te invito, en mi nombre y en el de nuestros señores compañeros, a que subas a probar fortuna en la timbirimba que hemos armado arriba y a que desbanques a ese bárbaro de Samocero, que nos está dejando por puertas, aunque no sabe tener la baraja en la mano. Tú calcula, póssese a tallar con dos pesos, y tiene más de veinte... De paso, si no te molesta, hasme de prestar cuarenta miserables reales de vellón, que necesito para recuperar lo que he perdido, y que, con los ocho pesos que te debo y que no sé cuándo te pagaré, hacen cincuenta pesetas. Ya comprenderás que con este tiempo no es cosa de salir en busca de ese problemático Rafaelito, el del Siglo, para darle el sablazo.

Dió Gerardo, de buen grado, los dos duros a Casimiro, y un poco despejadas, sin saber por qué, sus nieblas, dejóse arrastrar a la habitación de Samocero, en el último piso, donde estaba instalada la timba.

Era un gran cuarto que casi cogía toda la casa, y en el cual, después de colocadas cuatro camas con sus correspondientes mesillas de noche y dos aguamaniles—luz de tocadores y lavabos no había para qué pedirlo allí, ni nadie lo echaba de menos—, todavía quedaba espacio para los baúles de los habitantes de la cámara, seis sillas de Vitoria y una

mesa de pintado pino, colocada en el centro de la habitación, para que estudiasen los huéspedes de la sala cuando lo tuvieran a bien, que lo tenían muy pocas veces, y que en esta ocasión, libre de la carga ordinaria de cartapijos, peines, libros, tinteros y cepillos, desempeñaba el alto papel de mesa de juego.

Barcelona explicó brevemente a Gerardo, que no había subido nunca a estas alturas, la distribución del cuarto.

—Esto son las alcobas; aquéllas, los guarderropas; esotro, el cuarto de baño; éste, el fumiro y salón de recreos.

Ninguno de los huéspedes de doña Generosa, apoltonados alrededor de la mesa, donde con mano torpe y suerte lista tallaba Samocero, enteróse de la entrada de Gerardo, intriguados como estaban en saber si llegaría primero una sota o un as, que, sobre aquella, hallábase frente a frente rodeados de monedas de calderilla, entré las que blanqueaban tal cual peseteja de algún punto fuerte.

—¡Juego!—exclamó con voz tonante Casimiro—. Dos realitos a la señora sota. Yo soy un hombre galante y no puedo dejar de rendir a tan esculapada dama el homenaje de mi simpatía.

—No admito boquillas, ya lo sabe—contestó Samocero.

—¿Y quién le ha dicho al banquero que juego de boquilla?—replicó Barcelona, arrojando con ademán ástivo uno de los duros sobre la mesa.

—Te cambiará para evitar líos luego—dijo Samocero posando las cartas. Y apoderándose del duro y metiendo las manazas sucias en el montón de calderilla y plata que tenía delante, extrajo unas monedas, hizo la posta, que el otro desechaba y le entregó la vi-

ta.— Dos reales a la sota, y cuatro más dos perros gordos que me debías, hacen una novena...
—Sentada, Samocero.
—¿Qué más da?
—Ay, pero si quedaste con dos perros de más!
—¿De todos modos los has de perder...! Toma—entregándole un puñado de calderilla—. En paz.
—En paz; pero yo no te he dicho que te cobrasses, y el hacerlo sin mi permiso es un abuso de confianza.
—Es que te somos mortales, Casimiro.
¿Juego?
—Un momento—interrumpió Gerardo—. ¿Puedo jugar?
—Sí, hombre, lo que usted quiera.
—Entonces, puesto que hay banca bastante; póngame este billete de veinticinco pesetas al as, y este duro de salto.
A Samocero le tembló todo el cuerpo.
—¿Va entero el billete?—preguntó trémulo.
—Enterito.
—¿Pero va usted a jugar tanto dinero de una vez?—volvió a preguntar al madrileño, con voz entrecortada.
—Ya lo ve usted.
—Es que aquí le jugamos para entretenernos, ¿sabe?
—Lo mismo que yo.
—Pero es que si me acierta usted dos cartas así me desbanca.
—Naturalmente.
—¡Ay! ¿Y luego tú qué te querías, parvulito, ganar y no perder? Estate por ahí, que xa te chamarei.
—Apunta los seis pesos y calla, «Ostró-mocero».

—Os advierto que si me insultáis dejé la banca ahora mismo.
—¿Qué vas a dejar, hom! Tú aguantas media así hasta que des las tres de últimas—dijo Marcelino Beaumonde—. Y ahora me pesas aquellos tres perros gordos de la sota al as y les añades este otro. Y más estos dos, que son los últimos que me quedan, los puntos de primeras al as de... ¿A qué carta vas jugar abajo, Roquer?
—A ninguna. Ponlos de salto.
—Pues van de salto. Son mis últimos capitales, pero ganaré porque voy con Roquer. Punto de la calle, punto seguro.
—Y más es verdad! Pássame mi postura al as, Samocero.
—¿Y la mía.
—Lo mismo digo.
—Y la postura de un servidor, que no lo es de usted, también—ordenó Barcelona—. Y, pones este duro reduciénte encima y esta peseteja de salto.
La triste sota quedó desamparada, sin más amigos fieles que un perro gordo de Casás y un real de «frototas».

A las tres cartas hizo su solemne aparición el as, y en la sala estalló una tempestad de aplausos y vítores, mientras Samocero, lívido, iba pagando posturas con manos temblorosas.

—Dos reales—decía cogiendo un montón de monedas de cobre.
—Cuanta bien.
El banquero extendía las monedas y encontraba escondida entre perro y perro una brillante peseta.

—Ya os he dicho—exclamaba rabioso—que no admito embuchados.
—Paga y calla.
—¿Pero es que aquí no se va a poder dar-

KIBAR Y LA EXPEDICION DE ARMAS

Una prohibición ruinoso

No hace muchos días convivíamos nosotros con los honrados y laboriosos eibarreses y de aquella visita tratamos una visión optimista de lo que puede ser este pueblo español el día en que el culto al trabajo y la comprensión patronal—salvo lamentables excepciones—, tan acusados en aquellos pueblos guipuzcoanos, constituya una realidad en el resto de la Península.

No hemos visto en aquellas tierras nada que recordase a esta otra España de los mendigos profesionales, ni los acusados contrastes entre una opulencia exagerada y una miseria máxima. Dadas las inclinaciones de nuestro espíritu y nuestros deseos de que en esta casa desastrosa española exista más justicia, más virtud y menos contrastes dolorosos, se comprenderá fácilmente cómo se formó un vínculo de estrecha simpatía y de íntima comprensión entre nosotros y aquellos buenos guipuzcoanos. Hoy leemos en la Prensa que el Gobierno ha dirigido al interventor de armas en Eibar un telegrama suspendiendo, hasta nueva orden, la expedición de armas cortas y rayadas. No sabemos cuál pueda ser el motivo de esa medida prohibitiva, si quiera se preste a amargas reflexiones el hecho de que se dicten esas disposiciones restrictivas, cuando se piensa en que ese mismo Gobierno está armando a ciudadanos de categoría determinada, que, en ocasiones, por su poca edad, no constituyen, ciertamente, una garantía de orden. En todo caso, no estaría de más que se explicase el porqué de esa medida prohibitiva; Bismarck padeció durante mucho tiempo lo que se dio en llamar «cauchemera des coalitions»; sospechamos que el Gobierno ve huéspedes en los dedos y padece monomanía profético-antirrevolucionaria.

Por encima de todo está un hecho evidente, que el Gobierno tiene la obligación de no ignorar: el que si esa disposición prohibitiva se prolonga, automáticamente se condena a huelga forzosa y a padecer miseria a varios miles de trabajadores, que destacan entre todos los españoles por su competencia, su laboriosidad y su honrra de bien. Diríase que los destructores, más que en las extremas izquierdas exaltadas, están en el banco azul; no bastaba este criminal «lock-out», mantenido por la testarudez patronal, sancionado pasivamente por el Gobierno y agravado por la epidemia de gripe, que se ceba en la población obrera de Madrid, depararíamos por tres meses de miseria forzosa; era preciso extender este espíritu de disolución a otras partes de España, donde exista paz, virtud y trabajo. Ahora le toca el turno a Eibar, Elgoibar y Placencia y a otras villas que viven de la industria de la armería. La noticia causó en aquellas tierras la impresión dolorosa que el lector puede imaginarse: el Ayuntamiento de Eibar anuncia que presentará la dimisión en pleno; los patronos tendrán que cerrar las fábricas, y allí donde el alma se reconfortaba con aquel ejemplo de laboriosidad, veremos los hogares fríos y la miseria enseñoreándose de aquellas tierras prósperas por el trabajo de sus hijos. Estas perspectivas, al parecer, no inquietan a nuestros gobernantes.

Aun cuando la exhortación nos parece innecesaria, nos dirigimos a los representantes en Cortes de aquellos distritos armeros, a fin de que se reúnan y eviten que se consuma la medida anunciada. De esa diligencia depende el pan de muchos miles de trabajadores. Aún es tiempo de evitar que la disposición prohibitiva dé lugar a la paralización industrial de esa parte de Guipúzcoa. No creemos que el Gobierno carezca de medios para vigilar la exportación de armas y evitar que éstas vayan a parar a manos más o menos pecaminosas.

En otro caso, lo único evidente es que se avecinan días difíciles para aquella población obrera y que nosotros cumplimos con un elemental deber de justicia poniéndolo de manifiesto por si aún es tiempo de rectificar la medida prohibitiva anunciada. Todo lo que se haga en beneficio de esos pueblos guipuzcoanos nos parece poco; sus justas aspiraciones las consideramos como propias; por eso escribimos estas líneas, en súplica de que se eviten a Eibar, Elgoibar y Placencia días de privaciones, de miseria y de paro forzoso.

CAMILO BARCIA

El fuego en los teatros

El incendio del Gran Teatro

Durante todo el día de ayer hubo una gurrada de bomberos en el Gran Teatro, que se dedicaron a apagar los pequeños focos del incendio que aún existían, para evitar que pudiera reproducirse el fuego.

La artista Etelvina del Pino, que actuaba también en el Gran Teatro, ha perdido en el incendio todo su archivo musical y todas sus ropas.

El perjuicio que ha sufrido la artista es muy grande, porque es privada de cumplir los contratos que tenía firmados.

Otro incendio en el teatro de la Princesa

En el teatro de la Princesa hubo ayer tarde un incendio que, gracias a la oportunidad con que se observó y a la intervención rápida y eficaz del servicio de bomberos, no llegó a adquirir importancia.

Fue durante el ensayo de «La calumniada», a las dos, cuando la señorita Avelina Torres se dio cuenta de un fuerte olor a madera quemada y de que por la parte alta del escenario salían algunas pequeñas columnas de humo.

Se dio aviso a todas las dependencias de la casa y rápidamente se encontró el foco de incendio.

Este era en las propias habitaciones de los señores de Díaz de Mendoza, situadas en el piso superior del edificio.

Ardían las vigas laterales de una chimenea

de la caldera de calefacción, y de no haberse acudido tan a tiempo, acaso se lamentaría otra catástrofe semejante a la que ha destruido el Gran Teatro.

Pero, por fortuna, los mismos bomberos que montaban la guardia junto al teatro destruido, acudieron con toda diligencia al inmediato coliseo, y al poco tiempo todo el Parque de la Dirección, y se conjuró el peligro.

Hubo necesidad, sin embargo, de derribar la chimenea y algunas vigas, y de echar gran cantidad de agua en el sitio incendiado. Los trabajos de extinción duraron cerca de tres horas y la alarma fué grande. Las pérdidas han sido de escasa consideración y el edificio no sufrió daño de importancia.

DOCUMENTOS IMPORTANTES

Un robo en la Casa del Pueblo

Alicante, 21.—En la Casa del Pueblo, que continúa clausurada, entraron dos individuos fracturando una ventana, aprovechándose de la obscuridad de la noche y estar el edificio en las afueras de la población, y se llevaron un cajón con importantes documentos.

La Policía asegura que los documentos robados carecen de interés, pues durante el registro que precedió a la clausura no se dejó nada de importancia.

No obstante, se persigue a los autores de la sustracción, para recuperar los documentos.

¡Pero este Ayuntamiento!

¿También se negocian?

Nos envían una extensa carta varios opositores a las plazas de aspirantes a ingreso en la Administración, para dolerse del burdo engaño de que han sido víctimas por parte del Sr. Garrido Juaristi y demás ediles que con él han deparado la complicidad en este desahogado municipal.

El Ayuntamiento convocó hace tres años a esas oposiciones, y por boca del alcalde, que presidió el tribunal, se supo que lo que se perseguía era acabar con la negociación de las plazas vacantes, ya que se había dado el triste caso de probarse la venta de credenciales y no ser ajeno algún edil desaprensivo.

Se realizaron las oposiciones, se hizo la lista de aprobados por orden de mérito y de examen, y a la espera del ingreso estuvieron los opositores un mes y otro mes.

Y sucedió que si en principio fueron colocados media docena de los opositores aprobados, después se dió un carrozajo al ingreso legal, abriéndose la puerta del favor, por la que han desfilado todos los que han querido, impuesto y protegido los ediles interesados.

Es decir, que se ha vuelto a negociar con las credenciales, sin que las humildes excitaciones de los que hicieron una oposición hayan tenido, hasta la fecha, el menor eco.

Como en ese «barullo» no estarán incluidos todos los concejales, esperamos que en la sesión del viernes se plantee esta cuestión, para esclarecer una nebulosa, que deja muy mal parados los pocos prestigios que le restan al Ayuntamiento madrileño.

El nuevo embajador alemán en Madrid

Norddeich, 31.—En las esferas políticas alemanas se asegura que el conde Alfred de Oberndorff será elegido embajador de Alemania en Madrid, en sustitución del doctor Rosen. El conde de Oberndorff fué segundo secretario de la Embajada de Madrid en 1899, y en 1917, consejero y primer secretario. En 1911 fué nombrado embajador, siendo enviado a Cristianía, y en 1916 a Sofía.

CARNET DEL DIA

ACADEMIA ESPAÑOLA.—A las cuatro, toma de posesión del académico D. Manuel de Sandoval.

ATENEO.—A las diez, conferencia del señor Barrio, sobre «Intercambio comercial hispanoamericano».

CASA DE EXTREMADURA.—A las diez, velada en honor de los socios.

CENTRO MANCHEGO.—A las diez, velada teatral.

HOSPITAL DEL NIÑO JESUS.—A las diez y media, sesión clínica, por el doctor González Alvarez.

MITIN SOCIAL JAIMISTA.—A las once de la mañana, en el Coliseo Imperial. Pueden asistir señoras.

UNION CRISTIANA DE JOVENES (Noviado, 5).—A las cinco, conferencia del señor Marcial Dorado, sobre «Nuevos horizontes del a España religiosa».

FOOTBALL.—A las tres, partido entre los primeros equipos del Athletic y del Madrid, en el campo de éste.

BANQUETE.—A la una, en Excelsior, en honor de D. Ignacio Sáinz Esquerza, presidente del Montepío de Dependientes de curtidors.

CHOQUE DE TRENES

Seis heridos

Valladolid, 31.—Hoy se ha sabido que entre las estaciones de Valverde y La Mudarra, en la línea de Rioseco, el tren número 4, que estaba parado a consecuencia de una avería, chocó con una máquina que venía a auxiliarle con el personal técnico.

A consecuencia del choque han resultado seis heridos.

Ambas máquinas y varios vagones quedaron destruidos.

Han quedado instaladas las oficinas administrativas de LA LIBERTAD en la calle de Carretas, núm. 4, primero.

A este céntrico local—encima del café de Pombo—pueden dirigirse, para anuncios y suscripciones, nuestros favorecedores.

Figuras de la Libertad



PRAXEDES MATEO SAGASTA

La silueta vivaz de Sagasta, con su luengo tupé tradicional, que flameó como un airon tras de la barricada o se abatió sobre las molles blanduras del banco azul, llena ella sola un cuarto de siglo.

Sagasta era riojano. Había nacido en Torrecilla de Cameros el 21 de Julio de 1825. Su cuna fué medira al compás de bizarras cauciones liberales. Su padre, D. Clemente, luchó esforzadamente por la causa constitucional en la aciaga etapa del terror fernandino.

Cuando Sagasta era un adolescente, los ámbitos riojanos estaban henchidos de loores al general Espartero, que, nuevo Coriolano con charrateras y espadín, cultivaba su huerto de la Fombera... Transcurrió el tormentoso año de 1848, cuando Sagasta, alumno de la Escuela de Ingenieros de Caminos, recibió su público espadarazo de caballero andante de la Libertad. El trono de Isabel II se bamboleaba ante el alud revolucionario que irrumpía de la vecina Francia, y los corifeos de la reina, ya que no podían mostrarle el acatamiento popular, quisieron mentiselo con vanos y serviles mensajes, pergeñados en las covachuelas del Estado. Llegó uno de estos papeles a la Escuela de Caminos y a manos del futuro jefe del partido constitucional. Y Sagasta, adicto como buen norieño, se negó a poner su firma al pie de un documento adulatorio y embustero. Y el rasgo de Sagasta libró a la Escuela de Ingenieros de un feo pecado de cortesía. De 1850 a 1854, Sagasta, destinado como ingeniero a Zamora, trazó carreteras y construyó puentes. Y, a la vez que el compás, empuñó la simbólica piqueta, para ayudar al triunfo de la revolución del 54.

Aquellas Cortes Constituyentes—que nacieron entre la humareda que destruyó el palardas madrileñas el cuerpo del polizonte chilico—fueron las primeras en que el verbo incisivo y cústico de Sagasta se alzó en defensa de los principios revolucionarios. Tronaba la voz flageladora y se crispaba la garra leonina de Ríos Rosas, y el debelador de los esbirros de la noche de San Daniel. Preparaba O'Donnell, subrepticamente, la caída del vencedor de Luchana. Y Sagasta, surgiendo de entre un puñado de hombres nuevos—Calvo Asensio, Alonso Martínez, Vega Armijo—era el portavoz de los jóvenes progresistas frente a los tribunos encanecidos y glorificados. Sobre las planas de La Iberia, la pluma ariscada de Sagasta detonaba como un fusil, esgrimido desde una barricada de letra de molde. Y su tupé, ya popular, se escondía bajo el morrón de los Milicianos nacionales...

Rota la Unión liberal, arribó O'Donnell al Poder, afianzado sobre las bayonetas. Sagasta, comandante de la Milicia Nacional y diputado a Cortes por Zamora, soportó, impávido, sobre su escudo de legislador, el bombardeo del Congreso. Y cuando cayó junto a él una granada, Sagasta, sin que se le alterase un solo músculo facial, con voz segura y plena, pidió que constase en acta el acacamiento. Y con un gesto sobrio, contuvo la dispersión ya iniciada de los diputados. «Continuemos en los escaños con la misma serenidad que hasta aquí—exclamó—. Es nuestro deber.»

Por obra de tan lamentables sucesos, se vió Sagasta lanzado a la emigración. Embozado en su capa española, conspiró, sentado a las mesas de los románticos cafés parisinos, acaso junto a la silueta bohemia de Baudelaire... El magnate Salamanca brindó al revolucionario la dirección de los ferrocarriles italianos. Sagasta rechazó la oferta, agradeciéndola. La salud del pueblo necesitaba de sus buenos oficios como conspirador. Narváez, poniendo su espadón sobre las columnas de la «Gaceta», había borrado toda la obra liberalísima de las Constituyentes del 54.

Al celebrarse nuevas elecciones, la máquina electorera de Gobernación apretó cuanto pudo los tornillos contra los hombres del progresismo, y Sagasta fué derrotado en su distrito de Zamora. El discurso fogoso o mordaz se convirtió en un artículo, que era un ariete contra los gobernantes. La reina cambiaba de ministros como de favoritos.

Vino Sagasta al Congreso, por segunda

vez, durante el Parlamento largo. Desde 1858 hasta 1863 pronunció 605 discursos. Discursos, casi todos ellos, que suscitaron la indignación extortora de la mayoría parlamentaria, con lo cual queda hecho su más alto elogio. Frente a las iras de los satélites de Narváez, Sagasta afirmaba que «la reina lo era sólo por la voluntad nacional». Y, replicando a la mayoría vociferante, recalaba: «¡Por la voluntad nacional y sólo por ella!»

«¡Su señoría—exclamaba, rugidor, O'Donnell—morirá ahorcado!»

Y Sagasta respondía, gallardamente: «Y su señoría, señor general O'Donnell, acabará arrastrado en las calles.»

Comprendió Sagasta toda la esterilidad de la lucha parlamentaria y la conveniencia de sustituir los trenos oratorios por las descargas de fusilería. Al lado de Prim, conspiró desde el destierro y se sublevó con Prim en Villarejo de Salvanes, donde él, que había construido tantos puentes, tuvo que destruir uno, en Fuentidueña, para escapar de las tropas moderadas.

Su labor de artífice de la revolución finó en Septiembre de 1868. Isabel II, ardiente católica y sentimental, se vió forzada a abandonar su regío y voluptuoso camerino. Y Sagasta desembarcó en Cádiz, asumiendo el mando—primero que ejerció en su vida—de gobernador de la provincia.

Y aquí es donde el artífice de la revolución comenzó a convertirse en conservador de la revolución. El ritmo violento del agitador se trocó en la reflexiva parsimonia del gobernante.

Bajo la mirada inquisitiva de Sagasta pasó un Gobierno provisional—en el que desempeñó D. Práxedes la cartera de Gobernación—; se sucedieron una República, una Regencia y tres monarcas.

Y salvo en la República, fué Sagasta ministro o presidente bajo todas las formas de Gobierno mentadas. Y mientras Cánovas, aquel mozo andaluz que redactara el manifiesto de Manzanares, derivaba hacia el conservadurismo, Sagasta iba llevando poco a poco a las leyes el espíritu de la Gloriosa. Su tupé, ya cano, se desmelenaba todavía alguna vez en el Congreso, en medio de algún párrafo cálido, laudatorio de la Constitución del 69. Bajo la nieve de las canas, el revolucionario de Villarejo de Salvanes quería salvar a toda costa su penacho y su morrón.

Y los salvó, aun en el momento de aceptar la Restauración.

La Constitución del 69 no se apartó de sus pensamientos, ni cesó de guiar su mano fatigada al escribir, con prosa un poco menos ardorosa que la de «La Iberia», las disposiciones de la «Gaceta».

Y las libertades de que hoy disfrutamos—¡harlo marginadas en estos días subversivos de Lenin y de Trotsky!—se las debemos a D. Práxedes Mateo Sagasta, y más que al hombre de la barricada, al hombre que presidió los Consejos de la Corona en 1881 y en 1890. ¡Libertad que aun hoy—si seremos pacatos y modestos los españoles—parecen actos de libertinaje a encopetados jacobinos! La ley de Imprenta y la ley del Jurado y la ley—jamás cumplida y siempre atropellada—del Sufragio universal, son obras de Sagasta. Al morir Sagasta—el 3 de Enero de 1903—pudo morir tranquilo y gozoso de su labor prolífica y gloriosa.

No importa que, a veces, esta cosa sórdida y llena de máculas que se llama política española salpicase de barro el tupé ariscado y simbólico.

Al mirar de atrás a adelante, echamos de menos otro Práxedes Mateo Sagasta. Un Sagasta de cualquiera de sus dos épocas. De la época turbulenta y heroica de las conspiraciones o de la etapa quieta y fecunda de las disposiciones ministeriales. ¡Es igual! Con que el Sagasta novecentista que reclamamos tenga idéntico ardimiento en la defensa de la libertad que tuvo aquel benemérito riojano, basta y sobra.

ISAAC ABEYTUA

Un proceso contra la señora de Caillaux

París, 31.—La primera Audiencia civil ha aplazado hasta dentro de quince días la vista del proceso incoado a la señora de Caillaux por el comandante perito armero Sr. Genoux, el cual reclama a la esposa del Sr. Caillaux 15.000 francos como honorarios de sus servicios durante la causa contra dicha señora por la muerte del director de «Le Figaro».

La falta de tabaco

Los que se aprovechan

A falta de tabaco... ganancia de desaprensivos. En la Puerta del Sol fueron detenidos ayer mañana Enrique Garay y Pablo Ramos Ocaña por haber sido sorprendidos revendiendo cajetillas de 0'50 a 1'25 pesetas.

Y por cierto que el conflicto tiende a agravarse aún más, porque las cigarrerías, en vista de que la Compañía Arrendataria se niega a conceder un nuevo aumento en el salario, se han declarado en huelga.

Como no queda más fábrica que trabaja para el consumo de Madrid que la de Logroño, y en ésta no se reanudaron las labores hasta el lunes pasado, no sería de extrañar que muy en breve no se pudiese servir a Madrid ni una saca.

EN PROVINCIAS

«Colas» en las puertas de los estancos. Palencia, 31.—El público protesta enérgicamente por la escasez de tabaco.

Hoy, día de saca, se formaron largas «colas» en las puertas de los estancos. Las existencias se agotaron en poco tiempo.

Un concejal herido

Valencia, 31.—Comunican del pueblo de Museros que para evitar el asalto del estanco, en el momento que éste se abría al público por ser día de saca, se colocaron en la puerta del establecimiento dos concejales.

El público les agredió, hiriendo a uno.

Cuentistas extranjeros

La nariz del general Suif

ESCENA I

La madre.—Escúchame, hijo mío. Ya sabes que esta noche damos una gran comida. Vendrán muchos convidados, y entre ellos el general Suif, a quien le cortaron, en el Tonkin, la nariz de un sablazo.

Ahora bien, como te conozco, y sé que gritarías al verle: ¡Y no tiene narices!, te prevegno que si pronuncias siquiera una palabra te las entenden congnigo. Bajo ningún pretexto hablarás de la nariz del general Suif. De lo contrario, te daré más azotes que cabellos tienes.

El niño.—¡Bah! ¡Siempre dices lo mismo y nunca me azotas!

La madre.—¿Cómo? Pues haz la prueba. Habla de la nariz del general y prepárate.

El niño.—Bueno, bueno, mamá. No diré nada.

La madre.—Es que te conozco, tunantuelo. Eres malo por el placer de serlo. ¡No he visto niño más insoportable! ¡Acaso el otro día, cuando convidamos a los Kussek, no entraste en el comedor antes que nadie y metiste los dedos en los platos de confitura?

El niño.—¡Como no me lo habías prohibido!

La madre.—¡Prohibido! ¿Podía yo suponer que hicieras lo que hiciste? Y hace quince días, cuando el jefe del negociado de tu padre vino a comer con nosotros, ¿recuerdas la travesura?

El niño.—No...

La madre.—Sí... Te comiste toda la miel, quitaste la miga al pan y mondaste antipáticamente todos los melocotones. ¡Melocotones soberbios, que yo había pagado a quince céntimos uno, y que dispuse artísticamente en medio de la mesa, sobre una computadora de cristal. Entre, con el convidado y la padre, en el comedor; ¿y qué es lo que veo? En vez de mis melocotones, unas bolas amarillas, que transpiraban zumo. ¡Te aprovechaste de mi ausencia para mondarlos todos!

El niño.—Cree que hacía bien y que el convidado diría: «¡Qué niño más amable! ¡Ha mondad los melocotones para que yo no tenga que hacerlo!»

La madre.—Tú no eres más que un bribonzuelo y un sucio. Pero volvamos a mi encargo. ¡Como hables de la nariz del general, tendrás que habértelas congnigo!

ESCENA II

En la mesa. Terminada la comida. Hay numerosos convidados. El general Suif ocupa el sitio de honor, cerca de la dueña de la casa. Es un hombre de vientre opulento y de mostacho retorcido. Luce la roseta de oficial de la Legión de Honor, pero en cambio su nariz está ausente.

El niño ha sido muy juicioso durante toda la comida. No ha dicho una palabra. Se ha limitado a mirar, con ojos intrigados e inquietos, el rostro extraño del general Suif.

Los criados sirven el café.

Sóbitamente, en medio del silencio que causa esta importante operación, se oye la voz del niño, que grita:

—¡Pero, mamá! ¿Para qué me amepazaste esta tarde? Yo no podía hablar de la nariz del general Suif. ¿No ves que no la tiene?

JORGE COURTELINE

La Rusia roja

Los oficiales alemanes en el ejército rojo. Varsovia, 31.—Telegramas de Reval comunican que gran número de oficiales alemanes, especialmente los del Estado Mayor, de von Below, actúan en el ejército rojo como instructores y han tomado parte en la reciente ofensiva dirigiendo una sección de tanques, al ejército de Denikin.

Lenin ha declarado a un periodista americano que entre Alemania y los Soviets existen relaciones muy amistosas. Millares de obreros llegan a Rusia y son empleados en los talleres militares. (Agencia Radio.)

El ejército de Brusiloff

París, 31.—Comunican de Varsovia al «New York Herald» que los bolchevics han conseguido reunir 400.000 hombres bajo el mando de Brusiloff, en el frente polaco. (Agencia Radio.)

El estado de guerra en el territorio rumano

París, 31.—El periódico «Chicago Tribune» dice que se ha proclamado el estado de guerra en todo el territorio rumano, a consecuencia de los manejos realizados por el general Averesco en favor de la firma de Vaidá Voivad a París y a Londres tiene por objeto solicitar la ayuda militar de la «Entente». (Agencia Radio.)

PARA NUESTROS ANUNCIANTES

Los anuncios para LA LIBERTAD se reciben en nuestras oficinas, Carretas, 4, 1.º, de ocho de la mañana a doce de la noche, y en las siguientes Agencias de Publicidad:

- Agencia Huas, Preciados, 9.
- Agencia Reyes, Fuencarral, 13 y 15.
- Central Anunciadora, Pelayo, 52.
- Centro Geográfico, Puerta del Sol, 6.
- Cortés (D. Emilio), Valverde, 8.
- Cosmos (S. en C.), Montero, 21.
- Dominguez (D. José), plaza Matute, 8.
- Dominguez (D. Ramón), Barquillo, 39.
- Enrique de Laguna, Navas de Tolosa, 5.
- La Prensa, Carmen, 18.
- La Publicidad, León, 20 y 22.
- La Solución, plaza Celenque, 1.
- Los Tiradores, Conde Romanones, 7 y 9.
- Pérez (D. Valeriano), plaza Progreso, 9.
- Prado Tello, Piamonte, 10.
- Sociedad General de Anuncios, Montero, 19.
- Urgoiti, Salas y Porriero, Príncipe, 18 y 20.

PROBLEMAS SOCIALES

El "lock-out" en Madrid

Ayer continuó realizando el marqués de Grijalba diversas gestiones, encaminadas a finalizar el "lock-out" planteado en la corte. A la una recibió a una representación de la Federación patronal y de las Sociedades obreras a que afectó el "lock-out", con los cuales estuvo conferenciado hasta las dos.

A esta hora recibió a los periodistas, a los que significó que tenía contestaciones de unos y otros elementos, en las que se determinaban algunas pequeñas diferencias, que estimaba habrían de quedar resueltas durante la tarde.

Agregó que no creía prudente ni oportuno detallar los resultados de la conferencia ni de las contestaciones deducidas; terminando por hacer constar que a las siete de la tarde celebraría una nueva entrevista con los obreros y patronos, que suponía habría de ser la definitiva para la solución del conflicto.

A pesar de las impresiones optimistas del gobernador, en la reunión que celebró por la noche con patronos y obreros, no se llegó al acuerdo deseado por disconformidad sobre dos de las bases.

El marqués de Grijalba continuará, sin embargo, sus trabajos en pro de una solución.

Nota oficial

La Comisión obrera central del ramo de construcción, en vista de que la Sociedad de Ebanistas no se puede considerar dentro del ramo de construcción propiamente dicho, y que asimismo también lo ha declarado la Federación patronal, acuerda quede en libertad esta Sociedad para que ordene su Comisión la vuelta al trabajo el próximo lunes en aquellas casas que tienen las bases firmadas y que abandonaron el trabajo por solidaridad con el ramo de construcción.

Los tapiceros

Anoche se han firmado las bases que solucionan la huelga de tapiceros. Estos reanudarán el trabajo mañana lunes.

Informes de Barcelona.

Poca mejora

Barcelona, 31.—Al terminar el mes, la situación no ha mejorado sensiblemente, a pesar de lo que en contrario se empeñan en demostrar las autoridades.

Antes al contrario, los síntomas de hoy son graves, y parecen indicar que estamos abocados a nuevos y desagradables acontecimientos.

Impidiendo el servicio de tranvías

A pesar de la obstinada persecución de las autoridades, éstas no han conseguido impedir las reuniones de delegados de los Sindicatos, y éstos se reúnen los días y las horas que les conviene, adoptando los acuerdos que proceden.

En la última reunión celebrada ayer acordaron los delegados producir hoy la paralización del servicio de tranvías. Advertidas las autoridades, éstas adoptaron oportunas medidas para hacer fracasar la huelga.

Desde primeras horas de la mañana fuerzas de Seguridad y Guardia civil custodiaban las cocheras de la Compañía de tranvías. Grupos de obreros empleados en las intermediaciones de las cocheras pretendieron ejercer coacciones en algunos obreros tranviarios; pero la Guardia civil lo impidió, disolviendo los grupos.

Donde más coacciones se ejercieron fué en las cocheras situadas en la calle de Vilademat y en la barriada de Bonandra.

También se efectuaron algunas coacciones en la plaza de Urquianza, donde un grupo de obreros quiso oponerse, sin conseguirlo, a que circularan tranvías en las líneas de Horta, San Martín y Badalona.

El servicio se verifica con normalidad; sólo en la línea de Sans se nota alguna deficiencia.

En la cochera sita en la calle de Vilademat han sido detenidos por la Guardia civil los obreros Juan López, Salvador Pascual y Julio Peris. Se les ocupó una pistola cargada a cada uno y un volante del Sindicato de transportes anunciando que había sido acordada para hoy la huelga general de dicho ramo.

En la cochera situada en la barriada de Sans fué detenido el obrero Joaquín Roura, por ejercer coacciones.

La Compañía de tranvías ha comunicado al gobernador que acudieron al trabajo todos sus obreros, y que algunos que no lo hicieron fué por hallarse enfermos, como así pudo comprobarse.

Explicaciones oficiales

Hablando el gobernador del intento de los sindicalistas para suspender el servicio de los tranvías, ha manifestado que a la hora de salir los carruajes de las cocheras numerosos grupos se situaron en los alrededores, impidiendo al personal que acudiera a ocupar sus puestos.

La Compañía tenía noticias del propósito de los agitadores, y había tomado algunas precauciones, poniéndolo en conocimiento de la Guardia civil. Esta pudo acudir en los primeros momentos a los sitios de mayor peligro, y dió batidas por los alrededores de las cocheras, haciendo fracasar el propósito de los sindicalistas.

Añadió el gobernador que al ser cacheados los detenidos, les encontraron armas de fuego y volantes del Sindicato de transportes, dando instrucciones para declarar la huelga el día 31 en todos los oficios de dicho ramo.

De todo el personal de tranvías, agregó el gobernador, sólo faltaron dos individuos, que alegaron estar enfermos, excusa que fué comprobada por médicos de la Compañía.

La Compañía ha dado las gracias al gobernador por los servicios prestados por la Guardia civil.

¿Hacia la huelga general?

Se dice que el intento de hacer parar el servicio de tranvías obedece a un plan encaminado nada menos que a ocasionar el lunes o el martes, lo más tarde, de la semana próxima, queden paralizados todos los servicios públicos y se proceda a la declaración de la huelga general.

La verdad oficial

El gobernador ha manifestado que, con objeto de fundamentar y puntualizar, con informes precisos, el verdadero estado social de Barcelona, ha ordenado que se hagan fotografías amplias del puerto en plena actividad y de las fábricas y talleres en que se trabaja, para remitirlas seguidamente al ministro de la Gobernación.

Oficialmente se declara que el número de obreros que trabajan es el de 14.000.

Conviene advertir que los obreros parados son 150.000.

Regente herido

Se reciben noticias de Manresa que dan cuenta de que anoche fué agredido a martillazos el regente de la imprenta de Miguel y Compañía, produciéndosele heridas que, al ser asistido, fueron calificadas de pronóstico reservado.

En relación con este suceso, dicen que la Guardia civil ha practicado varias detenciones.

Agresión.-Incendio intencionado.-Petardo

Mientras seган hierba en un campo de Hospitalet dos sujetos llamados Salvador Cañamas y Ramón Musitto, dos desconocidos les hicieron varios disparos, que en ambos hicieron blanco, hiriendoles de alguna importancia.

En la fábrica de papel de la viuda de Quirico Casanovas han arduido varias balas de desperdicios de papel y cartón, que fueron rociadas previamente con petróleo.

Se ignora quiénes hayan sido los autores de esta fechoría.

En la puerta de la fábrica del Sr. Roig, establecida en la calle de Curtidores, núm. 30, fué hallado un raro artefacto sospechoso.

Se trata de un frasco que tenía una mecha.

Fuó recogido con gran cuidado y se envió al Campo de la Bota, para que se averigüe si se trata de un explosivo.

La Policía ha practicado varias detenciones. En una reunión de sindicalistas, que fué sorprendida en el café del Centro, del Clot, fueron detenidos setenta y cinco individuos. Dos escaparon; pero ya han sido detenidos también; se llaman Pedro Juncosa y Manuel García.

También ha sido detenida e ingresado en la cárcel la propagandista ácrata Dolores Ferrer.

Por amenazar de muerte a unos obreros que trabajan en la fábrica de maderas del Sr. Xicó, han sido detenidos anoche cinco individuos.

Siguen las detenciones.-¡Ocho mil presos!

El gobernador, al hablar con los periodistas, rió que esos detenidos, como otro detenido también en Igualada, por repartir hojas clandestinas, pasaron al juzgado, y caso de que el juez no encuentre motivo suficiente para decretar contra ellos auto de procesamiento, serán expulsados de Barcelona con carácter gubernativo; también será expulsada en el mismo concepto la propagandista Dolores Ferrer.

Claro es que todas estas medidas contra los sindicalistas no disminuyen la actividad de éstos ni solucionan el problema actual; pero el gobernador, tan convencido está de la eficacia del sistema, que, según se aseguraba hoy, pasa de ocho mil el número de obreros encarcelados o extrañados, sólo comparable a la persecución de tiempos de los Sres. Maura y La Cierva, en que el número de arrestos se elevó a quince mil, lo cual no resolvió entonces, ni mucho menos, la cuestión social.

Un significativo sindicalista ha dicho que Angel Pestaña embarcó en Tarragona con destino a Génova, desde donde se dirigirá a Rusia.

Los obreros emigran

Desde hace tres días acuden los obreros a millares a las oficinas del Consulado de Venezuela. Dicese que dicho funcionario está encargado por el Gobierno de su país de recibir unos cinco mil obreros de los oficios de construcción para que se trasladen a aquel país, con el fin de emplearlos en varias importantes obras que el Gobierno venezolano tiene en proyecto.

Al apearse de un tranvía

Un herido grave

Un comerciante, natural de Larache, que se halla actualmente en Madrid hospedado en la fonda de los Leones, fué ayer tarde, a las seis, víctima de un lamentable accidente ocurrido en el paseo de Recoletos.

Al apearse de un tranvía en marcha, de la línea de la Bombilla, Abraham Marguereit Amat, así se llama el lesionado, tuvo la desgracia de caerse y de producirse una herida contusa en la cabeza, con intensa conmoción cerebral.

Privado de conocimiento quedó el infortunado Abraham, tendido en el suelo, produciendo gran alarma a cuantos presenciaron el suceso, pues se temió en un principio que el herido estaba muerto. Tal era su aspecto, que, conducido inmediatamente a la Casa de socorro, se pudo hacer reanimar algo su estado mediante unas inyecciones estimulantes.

Por disposición facultativa fué luego conducido a la fonda donde se hospeda.

El conductor, número 133, y el cobrador, número 196, pasaron al juzgado.

La deuda nacional inglesa

Londres, 31.—Según cifras oficiales publicadas por el Tesoro, el importe de la deuda nacional del Reino Unido hasta fines de 1919, se eleva a 7.482 millones de libras esterlinas. (Agencia Radio.)

EN LA PRINCESA

Las Mujeres Españolas y Concepción Arenal

Anoche, en la Princesa, se celebró la sesión-homenaje anunciada, en memoria de doña Concepción Arenal.

Acaso todas las fiestas celebradas estos días para honrar el recuerdo de nuestra compatriota excelsa, sea esta de la Princesa, organizada por el Consejo nacional de Mujeres Españolas, la mejor y más fundamental de todas.

Resultaba el espectáculo grandioso por la cantidad de los que asistieron. Y es claro que las damas no fueron las menos remisas, pues ocupaban la mayor parte de las localidades.

Hubo también representación del elemento oficial, y como nota simpática asistió una nutrida Comisión del Cuerpo de Prisioneros, presidida por el director de la Cárcel Modejo, Sr. Méndez; por el subdirector, Sr. Las Heras, y el administrador, Sr. Garay.

El acto fué presidido por el Sr. Francos Rodríguez, que tenía a su derecha a doña Celsa Regis, presidenta de la Federación Nacional de Mujeres, y a la izquierda, a D. Rafael Torromé y al doctor Juarros.

Dió comienzo el acto con la lectura por la Srta. Artigas de un hermosísimo trabajo de nuestro ilustre compañero Antonio Zozaya, que, con el título «La Beneficencia, la Filantropía y la Caridad», estaba dedicado a este festival.

Nuestro deseo sería publicar íntegra tan admirable página, que es una expresión fiel de lo que el maestro siente por la fecunda obra de la ilustre penalista española, pero desgraciadamente no disponemos del espacio necesario y tenemos que ser los primeros en lamentarlo.

Después, el comandante de Lancers de la Reina, Sr. Riaño, dió lectura de una glosa de Ortega Munilla—para qué ponderaciones siendo de Ortega Munilla!—en la que estudia la obra de Concepción Arenal, «Cartas a un señor».

El Orfeón Gallego cantó «alalalas» y otras canciones gallegas, que fueron frenéticamente aplaudidas.

Y luego, D. Rafael Torromé pronunció un brillante discurso, estudiando a la homenajeada como educadora y publicista, mostrando el profundo estudio que ha hecho de su labor.

La compañía de la Princesa representó el prólogo y tercer acto de la fantasía «Y va de cuento...», de D. Jacinto Benavente.

No hay para qué decir, tratándose de los artistas de la Princesa, de qué modo incomparable lo representaban.

La fiesta finalizó con la lectura de un soneto primoroso de Manuel Machado, en el que el poeta expresó a maravilla las excepcionales condiciones de la insignie mujer, legítima gloria de nuestro pueblo.

Machado leyó su composición, que dice así:

A CONCEPCION ARENAL

(En su centenario.)

Porque fué buena y comprendió, selecta, que es el Amor el solo impotente... Porque tenía la virtud perfecta; brasa en el corazón, luz en la mente...

Porque su fe no conoció la calma, obsesa de la humana pesadumbre. Porque a los pobres entregó su alma, que era gracia y consuelo, y pan y lumbré...

Porque miró a las penas con cariño; porque en el hombre adivinaba el niño su insaciable ternura maternal...

Porque aún la llaman todos los que gimen. Porque junto al dolor y al mal y al crimen, negó la Muerte, vivirá inmortal!

Y en esta última parte de la fiesta, el niño Angel Reaño leyó la composición de Concepción Arenal, «La limosna del pobre», que también fué muy alabada.

Francos Rodríguez y el doctor Juarros pronunciaron después dos discursos magníficos, para explicar cuál fué la obra de la homenajeada en todos los aspectos de su vida.

La fiesta terminó después de las dos de la madrugada.

Peró, a pesar de su extensión, el selecto público salió complacido de tan grandioso y escogido homenaje.

Las elecciones municipales

Proclamación de candidatos

Hoy se efectuará en el salón de sesiones del Ayuntamiento el acto de proclamación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

Las vacantes a cubrir son 27: 21, correspondientes a los ediles que terminan ahora su mandato; dos, producidas por haber sido ministros los Sres. Goicoechea y Ossorio y Gallardo; la del señor duque de Almodóvar del Valle, por ser nombrado consejero de Estado, y cuatro, que afectan a los cuatro socialistas del Comité de la huelga de Agosto de 1917, que fueron elegidos cuando se encontraban en el Penal de Cartagona.

Corresponde elegir a cada distrito los siguientes:

Hospicio, dos; Chamberí, dos; Buenavista, tres; Congreso, uno; Hospital, tres; Inclusa, cuatro; Latina, cuatro; Palacio, cuatro; Universidad, dos, y Centro, dos. Total, veintisiete.

Los concejales que cesan son los siguientes:

Don Miguel Maura y Gamazo y D. Celedonio Leyún Villanueva, mauristas.

Don Alejandro Fernández Moreno, D. Feliciano Álvarez Fernández, D. Luis Garrido Juaristi y D. José Hidalgo Cortina, liberales.

D. José Noguera Casaus, D. Bernardino Castillo Gil, D. José Corona Pareja, D. Manuel Ramos Solís y D. Alberto Aguilera y Arjona, republicanos.

Don Alvaro de Blas, D. Ramón Herrero

Díaz, D. Justo Calvo Burgos, D. Alfonso Cernuda Planas, D. Hilario Crespo Gallego y D. Juan Sáinz de Baranda, conservadores.

Don Manuel Tercero, ciervista. Don José Gabilán Díaz, de la Defensa social.

Don Tomás Pérez Toledo, reformista.

Continuarán formando parte del Consejo los señores conde de Limpia, D. Gerardo Bustillo, D. José García Cernuda, D. Isidoro García de Vinuesa, D. Juan Manuel García Miranda y D. Enrique Arribas, mauristas.

El marqués de Villabragima, D. Enrique Fraile, D. José Fernández Canela y don Juan García Revenga, liberales romanonistas.

Don Jenaro Marcos, D. José Francos Rodríguez y D. José Silva, liberales de varias fracciones.

Don José Cortés Munera, D. Emilio Reglero, D. Alvaro Calzado, D. Miguel Tato, D. José Asprón y D. Carlos Barranco, republicanos.

Don Eleuterio Saornil, federal. Don José Serrán y D. Angel Cubero, conservadores.

Don Francisco Alvarez Villamil, reformista.

En virtud de esta relación, cesan cinco liberales de todas las tendencias (demócratas, reformistas, romanonistas y alistas); dos mauristas, cinco republicanos, seis conservadores, un ciervista y uno de la Defensa social, cuya tendencia política queda sin representación en el Municipio.

Los concejales que continúan por faltarle un bienio para cumplir su mandato, están distribuidos en las siguientes representaciones: Republicanos, siete; liberales de todas las tendencias, ocho; conservadores, dos; mauristas, seis.

Para los 27 puestos vacantes se presentan para luchar unos 100, aproximadamente, aunque el número de los que se proclamarán hoy candidatos será extraordinario, como de costumbre, a los efectos de la concesión de poderes para facilitar la acción de los aspirantes efectivos.

Pueblo de Segovia

El Grupo de propaganda socialista convoca a una reunión de propaganda electoral, que se celebrará hoy domingo, a las diez de la mañana, en el puzo de Extremadura, núm. 33 (Parador).

En dicho acto expondrán la línea de conducta que seguirá la minoría socialista en el Ayuntamiento de Madrid y la importancia que para la clase trabajadora en general tienen las próximas elecciones municipales, los compañeros candidatos designados por la Agrupación Socialista Madrileña y los camaradas Exoristo Salmerón, Fabra Rivas, Trifón Gómez, Lucio Martínez y Marcelino Moreno, presidente de este Grupo.

Federación Republicana

Se convoca a los partidos federados de Unión Republicana, federal y radical, del distrito de la Universidad, a la reunión que se ha de celebrar mañana lunes, a las ocho de la noche, en el Centro electoral de la calle de Juan Pantoja, 8.

Mitín electoral socialista

Hoy domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el Salón Olimpia (plaza de Lavapiés), un mitín electoral, en el que tomarán parte los candidatos socialistas de los distritos Hospital e Inclusa y los compañeros Andrés Ovejero, Besteiro y Daniel Anguiano.

Partido reformista

Hoy domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará en la carretera de Extremadura, núm. 9, un gran mitín electoral, en el que harán uso de la palabra el diputado a Cortes D. Luis Zulueta, D. Emilio Villardo, D. Pedro A. Salvador y los candidatos Francisco Pastor Carbonell y Eustaquio Martín y Martín.

Distrito de la Inclusa

La Juventud radical convoca a sus afiliados de este distrito y a los jóvenes republicanos que deseen trabajar la candidatura de la Federación Republicana, a una reunión que se celebrará mañana lunes, a las diez de la noche, en la secretaría de aquella Juventud, en la Casa del Pueblo Radical, Relatores, 24.

Los teatros

TRIANON PALACE

Nuevo programa

El Trianon ha renovado su programa. El último programa, porque el aristocrático salón desaparecerá dentro de doce o catorce días bajo la piqueta demolidora.

El nuevo programa del Trianon es completo.

Figuran en él la notable bailarina «Triguera», Marija del Oro, cada día más guapa y más artista; Lolita Baldó, reina de la danza ligera y armónica, y la encantadora «miniatura» Mercedes Serós, cancionista de lo mejor del día, que ha triunfado definitivamente en Madrid, consagrándose como primera figura.

Todo el programa fué muy aplaudido. ABEL AMADO

SUCESOS

Enfermo suicida

En la calle de Lavapiés, número 7, segundo izquierda, se suicidó ayer infliriéndose una terrible herida en el cuello con una navaja de afeitar, el anciano Sebastián Estefanía González, de sesenta y tres años, que padecía hace tiempo una enfermedad crónica.

Fuó inmediatamente asistido en la Clínica de urgencia más próxima y conducido luego en gravísimo estado al Hospital.

Muerte de un herido

Procedente de la Casa de socorro del Puente de Vallecas ingresó en el Hospital Provincial Anastasio de la Fuente Horcajada, de sesenta años, quien presentaba graves contusiones y fuerte conmoción cerebral.

A las pocas horas de haber ingresado en el benéfico establecimiento dejó de existir el lesionado, que tenía su domicilio en la calle de las Californias, número 8.

Consejo de ministros

En la Presidencia

El Sr. Allendesalazar llegó a la Presidencia a las cuatro menos cuarto de la tarde, y fué inmediatamente rodeado por los periodistas en demanda de noticias sobre el Consejo de ministros que iba a celebrarse.

—Nada, señores—respondió el jefe del Gobierno—; el Consejo será de duración, puesto que hemos de estudiar y resolver numerosos expedientes que, a causa del tiempo que nos llevan las sesiones de Cortes, se van aglomerando.

Además, hemos de examinar también las diversas proposiciones de ley que han presentado varios senadores y diputados.

—Y se aprovechará la idea de celebrar sesiones nocturnas para el avance de los proyectos económicos?—preguntó un periodista.

—No las quiere nadie—contestó el señor Allendesalazar—. Por mi parte, estoy dispuesto a celebrar sesiones a todas las horas que se me diga. Pero insisto en que no las quiere nadie.

—Sin embargo, estarán ustedes más satisfechos, porque los proyectos económicos van avanzando.

—Sí, algo avanzan; pero muy lentamente—contestó el Sr. Allendesalazar.

Poco después llegó el ministro de Marina, quien anunció que no llevaba ningún expediente.

Manifestó el general Flores que trata de ordenar que la escuadra siga de El Ferrol.

Una división de la misma, a la que se han incorporado algunos torpederos, irá a las rías de Vigo para hacer ejercicios de instrucción, y el grueso de la escuadra seguirá para Cádiz, Algeciras y Baleares, haciendo también maniobras en el Mediterráneo.

El conde de Bugallal dijo que llevaba varios expedientes, y el ministro de la Gobernación anunció que se proponía dar cuenta de la marcha de los conflictos sociales en Madrid y Barcelona.

El de Abastecimientos dijo que llevaba un expediente para determinar un alza en la tasa de materiales metálicos, alza que está justificada por la implantación de la jornada de ocho horas, por el aumento en los salarios y elevación en los precios del carbón.

Añadió que daría cuenta de la cuestión relativa al concurso para la exportación del arroz.

El ministro de Estado, después de manifestar que había conferenciado con el Alto Comisario de Marruecos, el cual probablemente hoy marchará para su destino, dijo que según le había comunicado el embajador de París, han sido detenidos cuatro de los asesinos de los españoles en Saint Denis.

También el agente consular de España en Tánger le comunica ser totalmente inexacto que el cónsul nuestro en Tánger haya autorizado importaciones clandestinas en Marruecos.

El Sr. Rivas dijo que él llevaba varios expedientes a resolución, pero de ninguna importancia noticiable, y el Sr. Garnica expedientes también de trámite y un decreto sobre aranceles.

Adquisiciones de trigo argentino.-Exportaciones de arroz.-La tasa del hierro.-El "lock-out" en Barcelona y en Madrid

El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Se ha dedicado la mayor parte del tiempo al examen de expedientes de diferentes departamentos ministeriales.»

Se ha tratado del problema que crea la escasez de trigo para el abastecimiento nacional. Con el fin de que aquella cese y de que salga al consumo el trigo retenido por los productores y almacenistas, se ha acordado las líneas generales de un concurso para importar 300.000 toneladas de la Argentina.

Para atender las justas aspiraciones de Valencia de exportar los sobrantes del arroz, se acordó la celebración de un concurso, en el que se dará preferencia a los cultivadores, Sindicatos y productores, dejando en equivalencia de la exportación una cantidad igual al 50 por 100 a disposición del ministerio, al precio de 62 pesetas los cien kilos.

Se revisó la tasa del lingote de hierros comerciales.

Examinada la conveniencia de adquirir botes de vapor para evitar el contrabando en las costas de África y la ocasión que actualmente se presenta para ello, se acordó llevar a las Cortes el oportuno proyecto de ley.

Se examinaron varios expedientes y proposiciones de ley sobre los que ha fijado opinión el Gobierno.

El Consejo estudió las noticias recibidas de la situación en Barcelona, que permiten esperar que continúe mejorando en la semana próxima.

También son satisfactorias las impresiones comunicadas al ministro de la Gobernación sobre el término del "lock-out" en Madrid.

Después del Consejo

Poca ampliación admite el Consejo de ayer. Estuvo consagrado éste casi por entero al despacho de expedientes, alguno de los cuales, como los relativos a la adquisición de trigo argentino y a la exportación de arroz, llevaron mucho tiempo en su examen.

También fué objeto de especial estudio la revisión de la tasa de los hierros, aumentándose a 70 pesetas.

Era este un asunto de mucha urgencia e importancia, pues de no haberse resuelto se habría planteado un serio conflicto.

El Consejo no se ocupó de la situación en que se halla colocado el gobernador de Barcelona, porque los informes recibidos por el Sr. Fernández Prida rectifican otros de carácter particular.

Hubo, por último, un breve cambio de impresiones sobre el desarrollo de las tareas parlamentarias.

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

En San Juan de Dios

Rogamos a usted, los firmantes, protesta de la desastrosa administración de este Hospital, en el que se dan a los enfermos comidas...

Frecuentes han sido las denuncias que en toda la Prensa se han hecho de la mala administración de los Hospitales en general.

Seguimos con la higiene

En la casa número 21 de la calle de la Ventosa hay un depósito de agua del que tienen que servirse los inquilinos.

Trasladamos la queja al inspector de Sanidad, pues realmente si se aconseja que se beba el agua hervida, con más motivo deberá beberse sin elementos extraños.

El Manicomio de Ciempozuelos

Siempre que en Madrid hay alguna epidemia, el director de este establecimiento suspende las visitas a los enfermos; pero con la mala costumbre de no anunciarnos en toda la Prensa de gran circulación.

Nos parece muy bien que la noticia se publique en la «buena Prensa»; pero como interesa a muchas personas que lean esta noticia, porque da la casualidad que es la de mayor circulación, nos permitimos llamar la atención del director del Manicomio, o de las autoridades, para que el aviso se envíe a toda la Prensa, ya que la publicación es completamente gratuita.

Contestaciones y rectificaciones

¿A qué obedece?

Contestando a la queja que con este título publicamos en nuestro número del día 20, nos dice el concejal D. Emilio Reglero:

«Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor mío: En su número fecha 20 del corriente, y en su noticia titulada «¿A qué obedece?», refiriéndose al grupo escolar «Conde de Peñalva», pregunta por qué no funciona la calefacción y en qué se emplea la cantidad al efecto consignada, y me voy a tomar la libertad de contestarle a sus preguntas.

En Noviembre del 18, y antes de inaugurarse este grupo escolar, honra del Municipio, propuse que se reformaran ciertos detalles de obra, como eran los más principales el de la instalación de la calefacción y cocina para la cantina escolar, porque observé que los tiros de humos de salida no funcionaban con regularidad, sino dada a causa de que las chimeneas son más cortas que la altura de la casa medianera.

Ha sido nombrado profesor jefe de la Consulta de Vías urinarias de la Cruz Roja, distrito del Congreso-Hospicio, nuestro querido amigo y compañero el notable urólogo doctor D. Enrique Pastor.

De usted afmo. s. s., g. e. s. m.,—Emilio Reglero.»

No puede ser más edificante la carta del concejal Sr. Reglero. Por lo visto, en el Ayuntamiento todo el mundo hace lo que le viene en gana, sin que haya autoridad que le vaya a la mano.

PALACE HOTEL MADRID

El más sano del continente, sus instalaciones de desinfección permanente en las habitaciones y salones impiden que ninguna enfermedad contagiosa sea posible en este hotel, cuya atmósfera purificada está al abrigo de toda epidemia.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día.—San Ignacio, obispo de Antioquia; Santa Verónica, virgen; San Cecilio, obispo y mártir; San Severo, obispo, y San Pío, presbítero y mártir.

Cultos para hoy.—En la Catedral.—Misa conventual a las nueve y media, con homilía. En otros templos.—En la Basílica de Nuestra Señora de los Angeles (vulgo San Francisco el Grande) y templos parroquiales, misa cantada con explicación del Santo Evangelio de la Dominica.

Parroquia de San Lorenzo

Mañana lunes, día de la Purificación de Nuestra Señora, la Congregación de Nuestra Señora del Auxilio y San Antonio de Padua,

Los tanques de la guerra, utilizados en la agricultura

NOTABLE EXPERIMENTO

La Casa Ajuria y Aranzabal, Sociedad anónima de Vitoria, por mediación de su Sucursal de Madrid, Príncipe, números 18 y 20, invita a los agricultores a las pruebas oficiales del tractor agrícola tipo TANQUE, marca Renault, que se efectuarán el próximo lunes, día 2 de febrero, a las tres de la tarde, en la Moncloa (tierras de las Minas), frente a la Escuela de Ingenieros Agrónomos.

instituida en esta parroquia, celebrará solemnemente su excolesa titular.

A las diez de la mañana, después de la bendición de candelas, habrá misa mayor con sermón, que predicará el elocuente orador sagrado P. Modesto Barrio, de las Escuelas Pías de San Antón, terminando con la adoración del Santo Niño.

El conjunto de voces lo formarán las niñas y obreras de las Hermanas Salesianas, que interpretarán la magnífica Misa del Papa Pío X.

NOTICIAS

Nuevo periódico

Con el título «Journal des Etrangers» ha comenzado a publicarse en Madrid un periódico que tiene por principal misión la de auxiliar a cuantos al llegar a España puedan sentir la necesidad de que se les ayude para entablar relaciones convenientes al éxito de sus empresas.

Publicará informaciones completas de los asuntos de actualidad, y se presenta en excelentes condiciones tipográficas.

Le deseamos larga y próspera vida.

Cultos evangélicos

Iglesia del Redentor (Beneficencia, 18).—Cultos públicos hoy, a las once de la mañana y a las seis de la tarde. En ambos cultos predicará D. Fernando Cabrera.

Centro de Hijos de Madrid

Se abre concurso para la construcción de una tribuna, con arreglo a los planos y pliegos de condiciones que están de manifiesto en la Secretaría de este Centro.

El plazo de admisión terminará el viernes 6, a las once de la noche.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño doña Matilde Picornell, esposa de nuestro estimado amigo D. Rafael Marco. Reciba el feliz matrimonio nuestra cariñosa enhorabuena.

Ha sido nombrado profesor jefe de la Consulta de Vías urinarias de la Cruz Roja, distrito del Congreso-Hospicio, nuestro querido amigo y compañero el notable urólogo doctor D. Enrique Pastor.

REUNIONES MEDICAS

Hoy, a las diez y media de la mañana, se celebrará sesión clínica pública en el Hospital del Niño Jesús.

Se presentarán las siguientes comunicaciones: González Álvarez (M.) y González Edo, «Función del seno lateral» (conferencia práctica).

El presidente de la Sociedad Vegetariana Española, doctor Ruiz Ibarra, dará esta tarde, a las seis y media, una conferencia en el Colegio de Médicos sobre el tema «Las enfermedades agudas: criterio y tratamiento natural».

El lunes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica la Academia Médico-Quirúrgica, con el siguiente orden del día: Doctor Casadesús, «Algunas consideraciones anatómicas y clínicas sobre un caso de seno frontal accesorio descubierto operatoriamente» (con presentación de enfermo); doctor Villaverde, «La alucinosis lútica de Plant y su relación probable con la demencia precoz»; doctor Juarros, «Un caso de desmorinación en el domicilio del enfermo»; doctor Gallego, «Anestesia local en apendicitis»; doctor García Triviño, «Las neurasias del corazón»; y doctor Álvarez Salazar, «La alucinación en el demente paranoide».

Rogamos a nuestros lectores y suscriptores que toda la correspondencia dirigida a

LA LIBERTAD

la envíen al Apartado de Correos número 981.

Correo de teatros

PRINCESA.—Hoy domingo, a las cinco, se verificará la última representación en esta temporada del hermoso drama de Rostand titulado El aguilucho, de cuyo protagonista hace una portentosa creación Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero. Por la noche, a las diez, la comedia de magia en cinco actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada Y va de cuento...

Mañana lunes, a las cinco y media, se pondrá en escena, por primera vez en la actual temporada, el drama en tres actos, original de D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, titulado La calumniada, éxito inmenso cuando se estrenó y sin disputa una de las obras más elogiadas entre todas las de sus eminentes autores.

Se despachan localidades en contaduría para estas funciones. APOLO.—Hoy domingo, a las cuatro, en función corriente Trianeras; a las seis y cuarto (extraordinaria), Pepe Conde o El mentir de las estrellas, y a las diez y cuarto (especial), Pepe Conde.

Mañana lunes, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, dos representaciones del aplaudidísimo sainete nuevo Pepe Conde, a las seis y a las diez y cuarto, como a diario.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría hoy domingo, desde las dos de la tarde.

CENTRO.—Contra lo que se esperaba y era de desear, la suspensión de funciones en este teatro tiene necesariamente que ser prolongada unos días más.

Ramón Peña, el estimado y querido primer actor y director, necesita ese tiempo para su completa curación, según ordenan los doctores Tapia y Jiménez Encina.

Pero como el gran Peña no está impedido de salir, presencia todos los días los ensayos, que se llevan con todo pulso y cuidado, de la opereta de que es el autor, con López Montenegro y Lima, Una aventura en París. Con el estreno de esta opereta es muy posible, casi seguro, reanudar la temporada esta compañía.

La obra, según nos dicen, será una novedad y un éxito grande, y para ella está Gari haciendo primeros escenográficos.

De modo que ya lo sabe el público, unos días de espera más, que luego le serán recompensados con la novedad de una opereta española con todas las de la ley.

LARA.—Hoy domingo, a las cinco, será puesta en escena por la notable compañía que con tanta fortuna dirige Ernesto Vilches las obras Porque sí y La casa de la Troya.

Por la noche, a las diez, Kit, la creación inmejorable de Ernesto Vilches, que es aclamado unánimemente en cada representación de esta interesante comedia.

Mañana lunes, a las seis, La casa de la Troya, por última vez, y a las diez, Kit.

INFANTA ISABEL.—Hoy domingo, a las seis, se pondrá en escena en este teatro la hermosa comedia de los Sres. Álvarez Quintero, Don Juan, buena persona.

Por la noche, la graciosa obra ¡Qué amigos tienes, Benita!, último gran éxito de Parellada.

Mañana lunes, por la tarde, Don Juan, buena persona.

El martes, y en función correspondiente al undécimo martes aristocrático de tarde, se representará la graciosa comedia ¿Tienen razón las mujeres?

Todas las noches, ¡Qué amigas tienes, Benita!, gran éxito de risa.

COMICO.—Mañana lunes, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, dos variadas funciones, representándose en la primera, a las seis y cuarto (especial), Llévame al Metro, mamá, La Liga de las naciones y El rey de la selva, y en la segunda, a las diez y cuarto, El drama de la botica y La Liga de las naciones.

Pasado mañana martes, a las diez y cuarto, divertida función a beneficio de los renombrados autores Angel Torres del Alamo, Antonio Asenjo y maestro Pablo Luna, autores de las preciosísimas escenas subterráneas Llévame al Metro, mamá, con la cien representación de tan afortunada zarzuelita.

FUENCARRAL.—Con grandioso y justificado éxito se ha reprisado en este teatro,

por la notable compañía Renacimiento el magnífico melodrama de aventuras Los hijos del circo.

La admirable interpretación de esta obra se tradujo en unánimes ovaciones con que el numeroso público premió el trabajo de los artistas, sobresaliendo las señoritas Quesada y Leguía, el Sr. Socías, que en cada obra afianza más sus dotes de excelente actor y director, y la hermosa primera actriz señora Nicuesa.

Las señoras y señoritas Francés, Anaya, Esteban, Alfonso, Olavarría, Molinero y Silva y los Sres. Ribas, Lacalle, Camacho, Alvarez Rubio, Sánchez Paris, Tallaví y Amadeo coadyuvaron al mayor éxito de la obra.

MARTIN.—En la próxima semana tendrá lugar el estreno de La perfecta casada, institución de libre enseñanza para la mujer, dividida en un año de preparatorio, tres cursos y una reválida, de los aplaudidos autores Aurelio Varela y Francisco de Torres, música del notable maestro Francisco Alonso.

Esta original revista será presentada con magníficas decoraciones del escenógrafo señor Gayo y lujoso vestuario, confeccionado por los Sres. Maestre y Frowein.

ROMEA.—Hablar de lunes aristocráticos equivale a tratar de solemnidades artísticas, y la que prepara la Empresa para mañana lunes es verdaderamente interesante.

En dicho día debutarán Rosarito Moreño, linda bailarina; los Olivella, notables acrobatas; Perlowa y Maruja Lopetegui. Perlowa, la célebre danzarina polaca, consagrada por los públicos del mundo entero como artista saturada de suprema distinción, hace honor a su país, cuna de portentosos artistas.

Maruja Lopetegui es la cantante de voz dulce y armoniosa, con modulaciones y exquisitez insuperables. Es, en suma, la triunfadora de todos los públicos, que se rinden al influjo de su arte sin par.

Se pueden vaticinar, pues, tres cosas: Autos y coches en número considerable formando fila a lo largo de la plaza del Angel, la colocación del cartelito «No hay billetes» y ovaciones sin cuento para Perlowa y Maruja Lopetegui.

Hoy domingo terminarán su brillante actuación la sin rival Amalia de Isaura y todos los artistas que forman el actual programa.

CIRCO DE PRICE.—Mañana lunes tendrá lugar el beneficio y despedida de Salud Ruiz, y no dudamos que, dadas las simpatías y atractivos de esta gran artista, Madrid entero se congregará esa noche en la catedral de las Variedades.

Pasado mañana martes debutarán cuatro grandes atracciones, entre ellas, la bellísima y excelente artista la Preciosilla, que se había dado por desaparecida en el naufragio del vapor Valbanera, contándole entre sus numerosas víctimas. Afortunadamente, y para bien del arte, no ha ocurrido así, lo que celebramos muy de veras. Otra de las estrellas que debutarán ese día es Matilde de Aragón, notabilísima cancionista y aplaudidísima por nuestro público en varias ocasiones. También debutará una estrella del arte coreográfico, Sarah Hilden, que, procedente del teatro Real de Budapest, viene por primera vez a España, donde no dudamos alcanzará los mismos y merecidos triunfos. La Empresa de este teatro no escatima medios para que sea la catedral la que mejor espectáculo presente.

OCURENCIAS

Los pícaros celos: La mujer.—¡Quiero ver esa carta! El marido.—¿Qué carta? La mujer.—Esa que acabas de abrir. Por la letra del sobre veo que es carta de mujer. ¡Dámela o no respondo! El marido.—Tómala. Es la cuenta de tu modista.

El doctor Bombarda decía en cierta ocasión, ante un grupo de amigos: —En mi primera amputación me emocioné de tal modo, que cometí un error. —¿Grave? —¡Ya lo creo! Como que me equivoqué de pierna y no lo noté hasta después de la operación.

Luisa se ha casado con un viejo octogenario, pero muy rico.

—Esa muchacha dice una amiga—estaba loca. ¿Casarse con un siglo? —Certo. Pero hay que tener en cuenta que es un siglo... de oro.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cinco, Otelo.

ESPAÑOL.—A las cinco y media y a las diez, La Cenicienta.

PRINCESA.—A las cinco, El aguilucho.—A las diez, Y va de cuento...

COMEDIA.—A las cinco y a las diez y cuarto, El colmillo de Buda.

LARA.—A las seis, La casa de la Troya.—A las diez, Kit.

ESLAVA.—A las cinco y media, La rosa del mar.—A las diez, Las grandes fortunas y Eslava-Concert.

ZARZUELA.—A las seis de la tarde y diez y media. Cav. A. Marieron y su compañía en sus nuevos y variados experimentos de telepatía, sugestión e ilusionismo.—Satanela, Las naciones, El milagro de Mahoma, Los torturados del Japón, Arte, Ciencia, Misterio.

CERVANTES.—A las cuatro y cuarto, Encarna la costurera o Hasta el fin nadie es dichoso.—A las seis y media, El modelo de Virtudes (reestreno) y El día del juicio.—A las diez y media, El día del juicio y Un drama de Calderón.

APOLO.—A las cuatro, Trianeras.—A las seis y cuarto, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.—A las diez y cuarto, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Don Juan, buena persona.—A las diez y media, ¡Qué amigas tienes, Benita!

REINA VICTORIA.—A las cuatro, El último mosquetero.—A las seis y cuarto, El as.—A las diez y cuarto, La araña azul.

COMICO.—A las cuatro, El rey de la selva y La Liga de las naciones.—A las seis y cuarto, La Liga de las naciones y El drama de la botica.—A las diez y cuarto, El drama de la botica y La Liga de las naciones.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro y media, El chiquitín de la casa.—A las seis y media, Pipiola.—A las diez y media, Pipiola.

NOVEDADES.—A las cuatro, La romería del odio.—A las cinco, La balsa de aceite.—A las seis y cuarto, La fiesta de San Antón.—A las siete y media, El gabán de Edipo o No hay lucha con el destino.—A las nueve y cuarto, La romería del odio.—A las diez y media, El gabán de Edipo o No hay lucha con el destino y El hombre más barato de España.

FUENCARRAL.—A las cuatro, El guante rojo.—A las seis y media, Los hijos del circo (Aventuras de dos pilletes norteamericanos.)

MARTIN.—A las cuatro, El suspiro del moro.—A las cinco y cuarto, El fresco de Goya.—A las seis y media, La exposición de la Gloria y Las corsarias.—A las diez y cuarto, La exposición de la Gloria y Las corsarias.

LATINA.—A las cuatro, El lobo.—A las seis y cuarto, El gran Galeoto.—A las diez y cuarto, El lobo.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y media y diez y media.—Despedida de Pilar Azucena, de Isabel de Flandes, de Soledad Miralles, de Ofelia de Aragón, de Los Gustinis y de Amalia Isaura.—Lunes y sábados aristocráticos.—Miércoles de moda.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las cuatro y cuarto y seis y media tarde y diez y media noche, colosal programa. Extraordinarios éxitos. Salud Ruiz, Nené, Trio Dallich, Manuela Rubiales, Dorita y Silverdi, Hermanos Obols y Pippo y Seiffert. Despedida de Banola Asti.

TRIANON PALACE.—A las cinco y media, siete y diez noche.—Gran éxito de Triguñeta, Maruja del Oro, Lolita Baidó y Mercedes Serós.—Butaca, una peseta. (Las variedades empezarán a las once y cuarto en la sección de la noche.)

CINE IDEAL.—A las cuatro menos cuarto, cinco y cuarto, siete y nueve y media, por secciones, entre las que se proyectará El giro de la rueda, Corazones en llamas (estreno). Fuego escondido, En busca de fortuna (estreno, por Tom Moore), El monte Trueno (primero, segundo, tercero y cuarto episodios) y otras.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez.—Siempre buenas películas, éxitos y estrenos. Barbero modernista, por Chispín. El giro de la rueda (creación de Geraldina Farrar). Fuego escondido (por Mae Marsh), y tercero y cuarto episodios de la colosal serie El monte Trueno (por el simpático Antonio Moreno).

PRINCEPE ALFONSO.—Tarde, a las cuatro y media, La caza del águila, Houdini (episodios 13 al 15, final); Chariot, prestamista, por el auténtico Chaplin.—A las seis y media, La vengadora, Chariot, prestamista, y El genio alegre, por la Bertini.—Noche, a las diez, todo lo de la tarde, menos Houdini.

CINEMA ESPAÑA.—De tres y media a seis, El pañuelo fatal (cuatro partes), Houdini (episodios 13 al 15, final). ¡Risa! ¡Risa! Chariot, prestamista.—A las seis y media, La vengadora (cuatro partes). El genio alegre, por la Bertini; Chariot, prestamista.—Noche, todo el programa de la tarde, menos Houdini.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Houdini y El tanque submarino (tercer y cuarto episodios.) Mentira sublime (drama en cuatro partes) y varias cómicas.—El martes, Arqueón de seda y oro (las tres épocas completas), el mayor éxito de Raquel Meller.

MADRID CONCERT (Atocha, 68).—Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. The tango a las seis y media de la tarde. Souper tango después del espectáculo. Exito grandioso.

EDEN CONCERT (Aduana, 4).—Varietés tarde y noche. Café, 0,50.

IDEAL ROSALES.—Todos los días, ameno espectáculo de variedades. Casino, restaurant, 5 pesetas cubierto. Souper tango.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Ractor, 7.

TRANSPORTES AUTOMOVILES José M. Saralegui
Transportes de toda clase de mercancías entre los pueblos de la provincia y Málaga. Detalles y precios: Oficina provisional, **CORTINA DEL MUELLE, NÚM. 25.**

PAPEL SEDA
para flores; acabamos de recibir rojo-negro, verde obscuro y otros colores muy bonitos.
EL ARCA DE NOÉ
CORREDERA BAJA, 39

Las galletas
OLIBET
son las mejores

FERRITERIAS LAURIZ
Burleros, invisibles y corrientes, bastos de dorados para porteros, alzapauos, varillas para visillos y escaleras, aparatos para stores, lules, plumeros, jaulas, thermostos, calentapiés, braseros, cerraduras y cajas seguridad, batería de cocina; precios para ísimos. **Cabañero de G. Escala, n.º 25,** frente al Casá de Militar, y **Corredera Baja, número 10,** frente al teatro Lara.

DROGAS industriales
Productos puros para farmacias y laboratorios.
SOCIEDAD GENERAL DE PRODUCTOS QUÍMICOS
Carretera de San Jerónimo, 44
MADRID

Necesitamos
agentes de publicidad a sueldo y comisión
URGOITI, SALAS Y PORRERO
Príncipe, 18 y 20; de cuatro a cinco

Para evitar el contagio de la
Grippe

Lavarle dos veces al día la boca, faringe y fosas nasales por medio de una ducha nasal con un antiséptico ligero.
D. Marañón.

El mejor para estos usos por su energético poder bactericida, gusto agradable y acción larga es la
LISTERINE
antiséptico bucal insuperable



Únicos fabricantes:
LAMBERT PHARMACAL COMPANY
St. Louis, U.S.A.

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.
Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas.; doble, 25 ptas.; de ensayo, 5 ptas.; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL Factor, 16, Madrid

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DÉBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un **ANTISÉPTICO** y un **RECONSTITUYENTE**
Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

Quien duerme bien
está en condiciones de trabajar
Si Vd. tiene tos
no duerme
y por tanto
no puede trabajar
Es, pues, necesario
quitarse la tos y esto
se consigue
Usando
Pildoras del Dr. Cortés
contra la tos

ALFONSO FOTÓGRAFO
FUENCARRAL 6 MADRID.
TOLEDO 63 MADRID

Propaganda en la Prensa de España
Presupuestos gratis
AGENCIA DE PUBLICIDAD
URGOITI, SALAS Y PORRERO
Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M
MADRID

Obras literarias
de gran éxito
y que se recomiendan por sí solas

EL AMOR DE LOS AMORES, por Ricardo León, 4 pesetas.
LA ESFINJE MARAGATA, por Concha Espina, 4 pesetas.
LA CASA DE LA TROYA, por A. Pérez Lugín, 5 pesetas.
CORAZONES SIN RUMBO, por Pedro Mata, 4 pesetas.
LAS GAFAS DEL DIABLO, por W. Fernández Flórez, 4 pesetas.
EL SOBRE EN BLANCO, por G. Díaz Caneja, 4 pesetas.
Pedidos a la EDITORIAL PUEYO, Arenal, 6, MADRID, y a todas las buenas librerías de España y América.

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

ANEMIA Verdadero **HIERRO QUEVENNE**
El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el nombre, 14, R. Duquesa—A. S. P. S.

PILULES et Sirop BLANCARD
Los Productos de **Blancard**
al Ioduro de Hierro (PILDORAS y JARABE)
Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de
ANEMIA, CLOROSIS
DEBILIDADES, RAQUITISMO
Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS

Calle del Carmen, núm. 18, primero.

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda.

Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a esta Agencia.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIORANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídale en farmacia.

SEÑOS

Desarrollados, reconstituidos, hermoseados, fortificados en dos meses con las **Pilules Orientales**
El disco producido que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por el doctor **Dr. M. Caldeiro**.
On France, se remite por correo, enviando 7.50 pesetas en libranza o giro postal a **Dr. M. Caldeiro**, Farm. Laysa, Arenal 11 y a todas las buenas farmacias.
En Barcelona: Oliver, Hospital 2

NEGOCIO

Cada 3.000 pesetas rentan 150 al mes, con absoluta garantía. Informes Crédito Internacional, Proclamos, 10, 2.º De 4 a 8.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: **12.000.000** de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: **CABALLERO DE GRACIA, 60.**

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esuelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE
JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALMONEDAS
Almoneda comedor, alcoba, salienta, camas doradas, cancheros. Corredera Baja, 37, primero.

ALQUILERES
Alquiler locales, terrenos. A. próximo estación Norte. Escribid: Apartado 818.

Alquiler verdadero próximo estación Norte. Escribid: Apartado 818.

Alquiler alcoba para caballero. Madera, 4, 1.º dcha.

Se alquilan habitaciones a señoras formales. Palma, 63, centro derecha.

Cédese dormitorio independiente, ventilado. Costanilla Capuchinos, 3, Plaza Bilbao.

Se alquilan dos habitaciones a señora o matrimonio. Patafox, 7 duplicado, primero izquierda.

Cedese bonito gabinete caballero. Hortaleza, 88, tercero izquierda.

Amplia habitación exterior independiente, uno o dos caballeros. próximo Bilbao, Quvedo. Puerta Sol, 6, pral.

Centro alquilo hermoso gabinete, alcoba, amueblados, sin. Detalles: Agencia Reyes, Fuencarral, 13.

COLOCACIONES DEMANDAS
Encorador pisos práctico. Bordenes instantáneo, cara líquida, lo mejor. Goya, 46. Teléfono S. 15-81. Higinio López.

Joven educado, buena presencia, casado, contabilidad, mecanografía, ofrécese empleo decente. Escribid: Rollán, plaza Carmen, 8.

OFERTAS
Se desea contable para todo el día. Cerámica, Mayor, 80.

Faltan oficiales planchadores. Ramón de la Cruz, número 15.

Se necesita sirvienta. Hortaleza, 22, tienda de baules.

Sustitutos para África se admiten, buen premio. Encarnación, 17.

Faltan sustitutos paisanos o militares; los pago más que nadie y doy más socorro que los demás. Calle del Cristo, 4, tienda.

Estuchista para fuera se necesita, buen oficial. Informes: Preciados, 10, primero, de seis a ocho tarde.

Camareras o no, urgen. Treinta lujosos cafés provinciales, grandes utilidades. Oso, 17, primera.

CONSULTAS MEDICAS
Forestina, insustituible gripe, fiebres, enfriamientos, dolores cabeza, neuralgias, reuma, etc. Tubo 20 comprimidos, 1,35 pesetas farmacias, droguerías.

COMPRAS
Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, número 37, platería.

CONSEJOS
Partos, Juana Molina. Consultas reservadas, Jorge Juan, 53.

CONSULTAS MEDICAS
Forestina, insustituible gripe, fiebres, enfriamientos, dolores cabeza, neuralgias, reuma, etc. Tubo 20 comprimidos, 1,35 pesetas farmacias, droguerías.

COMPRAS
Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, número 37, platería.

JABON DE LAS MONEDAS
El mejor jabón de tocador
UNA PESETA LA PASTILLA
CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA

MONEDAS DE ORO DE	40 pesetas.
20	20
10	10
MONEDAS DE PLATA DE	2
1	1
1/2	1/2

En proporción de un 40 por 100
DESPACHO CENTRAL:
La Flor de Azahar Carmen, 10, Droguería

CORRESPONDENCIA
Jorge, esperaré lunes misma hora. Escribe órdenes contrarias. Tuvo, Jorge.

ENSEÑANZAS
Para ingresar Policía, preparación teórico práctica por Inspector Cuerpo. Escuela preparaciones. Pez, 15.

Clases particulares de Mecanografía y Taquígrafa. Monserrat, 2.

Academia Styl, enseñanzas rápidas de cuplés. Lecciones totalmente gratis. Extenso y variado repertorio. Jesús del Valle, 5, tercero.

Bailes salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Variadas: Enseñanza completa, rápida, cuplés, duetos. Monserrat, 9.

Lecciones particulares en casa o a domicilio de francés, contabilidad, teneduría de libros. Dirigirse o escribir, Profesor L. Dubois. Liceo Francés, Marqués de la Enseñada.

HUESPEDES
Se admiten huéspedes. Velarde, 6, segundo izquierda.

MODISTAS
Modista: precios económicos. Cava Alta, 4, primero, letra C.

Modista, corta y prueba domicilio peseta, lona. Travesía Conservatorio, 15.

Modista económica a domicilio y en su casa. Tetuán, 30 y 32.

Modista bilbaína. Especialidad hechura de sastre. Carmen, 23, entresuelo.

PRESTAMOS
A 6 por 100 anual Madrid provincias. Hortaleza, 65, primero. Sección préstamos.

PERDIDAS
Extraviada día 23, perrita blanca, manchas negras, café. Atiende «Marquesa» Gratiácarán, Rey Francisco, 21 Sastre.

TRASPASOS
Cacharrería: cuatro huecos, 900 ptas. Juan Pantoja, 12 (Cuatro Caminos).

Taberna limpiamente instalada, próxima mercado, buena venta, vivienda. Patafox, 12, cacharrería.

Centro de traspasos. Bolsa, C. 3. Nos encargamos de traspasar establecimientos. Prontitud y reserva. Informes gratis.

Traspaso acreditada taberna por conformidad. Razón: Mesón Paredes, 24, panadería.

VARIOS
Carnaval, disfraces sin igual. Mantones Manila. Hortaleza, 22.

Peletero. Economía de las familias. Se reforman a la moda, confecciones con esmerados trabajos. Costanilla San Andrés, 10, tercero.

Taballeros: reformo sombreros precios económicos. San Bartolomé, 13.

Arreglo de contabilidades, traducciones comerciales. San Bartolomé, 2, segundo derecha.

VENTAS
La Marquesina: Tetuán, 16. Jamón serrano, Jabugo y Aviles, pautas y codillos. Precios económicos.

Artistas: artículos propios para escena. Gran ocasión. San Bernardo, 2.

El jabón hecho en casa, una peseta, librería Fe.

Véndese moto Harley, con sidecar, equipo eléctrico. Razón: Los Madrazo, 14.

Vendo dos coches lima ocho, diez asientos y familiar. Burrienuero, 28, Guadalupe.

Hotels, casitas, próximas, grandes barridas. Magdalena, 36, segundo.

Terrenos desde diez centímetros muchos sitios. Magdalena, 36.

Edificamos plazas, vendemos solares. Magdalena, 36, segundo, cinco, siete.

Se vende bonita cuna e niño, 30, barata. Paz, n.º 5, portada.

Se vende partida de cajas de vino y sidra varias. Paz, número 5, bar. De dos a tres.

Vendo camas baratas, no admito traperos. Madera, 11, tercero derecha.

Vendo hermosa perra danesa «Dogo alemán» premiada en la Exposición Internacional. Blanca de Navarra, 7, 7.ª quercia.